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Aula 10 >

10.01. ¢
Como [x|=0, para todo x real, o conjunto imagem da fungéo f é
Imf=R,.

10.02. ¢
[x=10]=50=>x—10=50 oux—10==50

=x=600ux=-40
A soma das solucdes reais da equacao é 60+(—40)=20.
10.03.b
x=2)" =5
[x=2|=5=>x—2=50ux-2=-5
=x=70ux=-3

A maior solucéo da equagéo é 7.
10.04.b
Bx—1=2=3x—1=20u3x—-1=-2

1
=x=loux=——
3

O produto das solucbes é 1(—%):——4

10.05. ¢

X,5e x>0
|X|= —X,5e x<0

Portanto, o modulo de um ndmero real é igual ao préprio nimero
(se o numero for positivo) ou igual ao oposto do ndmero (se o nu-
mero for negativo).

10.06. e
[x|<9=-9<x<9

10.07.b
[X|>9=x<-90ux>9

10.08. a

a=[V2-2-9-1
\/5—2<o:>|\/§—2|=2—\/§
SRR Y
—1—\/5<O:>|—1—\/5|=1+\/5
A=[+2-
A=[2|=+2
10.09. a
Como |x2|=|><|z,temos:
[q)’ = 4--5=0
x|=y
y?—4y—5=0=>y=50uy=—1

x|=5=x=50ux=-5

x| =—1(n&o existe solugao)

Portanto, o conjunto-solucdo da equacao é {-5, 5}, ou seja, os ele-
mentos sao numeros inteiros, sendo um deles natural.

Extensivo

10.10.
2-5<0=p—5]=15-2
3-v5>0= [5—5]=3-15
|2—\/§|+|3—x/§|=x/§—2+3—ﬁ=1

10.11.d
0<[2x+2|<6

[2x+2|>0el2x+2|<6
[2x+2|>0
Essa desigualdade € verdadeira para todo x tal que:
2xX+2#0=>x#-1
[2x+2|<6 = —6<2x+2<6
=-8<2x<4
=—4<x<2
Os nimeros inteiros que satisfazem a sentenca sao:
—4,-3,-2,0,1,2

A soma desses nimeros é —6.
10.12. 3

M=y
y2+y—12=0=>y=3ouy=—4

X|=3=>x=3oux=-3

x|=—4 (ndo existe solucdo)

Portanto, a soma das raizes € igual a zero e o produto € igual a =9.
10.13.a

|><2—5><|=|><—5|:><2—5><=><—5 oux’—5x=—Xx+5
ox?=5x=x—5

x?—6x+5=0=>x=Toux=5

ox? =5 =—x+5

x> —4x=5=0=x=—loux=>5

O conjunto solugéo da equacéo é {-1, 1, 5}.
10.14. ¢
[x—2|<5=-5<x—2<5
=-3<x<7

Os nimeros inteiros ndo negativos que satisfazem a inequagao sdo:
0,1,2,3,4,5,6 (7 numeros).
10.15.b
Note que os pontos (0, 2), (2, 0) e (4, 2) pertencem ao grafico da
funcaof.
Assim:
f0)=2
f2)=0
f(4)=2
Das alternativas, a Unica funcdo que verifica essas igualdades é
fx)=|x—2].
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f(0)=]0-2=|-2|=2
f(2)=[2—2|=[0]=0
f(4)=]4—2|=[2|=2

10.16. a

Observe os graficos das funcoes:
Y A

»
>
X

Os gréficos das fungoes delimitam um quadrado cujas diagonais
medem k. Seja L a medida dos lados desse quadrado.
Assim:

10.17.d

k
L\E—k:m_E
’=16
L=4
L:4=>k:4«/§
NG
y A
f
5
*]
1 X
f(x)=g(x)

[x=1-5=x-1=50ux—1==5
=x=6oux=-4

Os pontos de interseccao dos gréficos das funcoes f e g séo (6, 5)
e (-4,5).

Assim, a regido limitada pelos graficos de fe g é um triangulo cuja
base mede 6 — (-4) = 10 e cuja altura é 5.

Area do triangulo:

%= 25 unidades de édrea

10.18.b
[x—2|<3=-3<x-2<3
=-1<x<5

[3x=2|>5=3x—2<—50u3x—2>5

7
$><<—1ou><>§

Os valores inteiros que satisfazem simultaneamente as desigualda-
dessdo 3,4eb.
O produto desses nimeros € 60.

10.19. f(x)<0
[x=1-1<0
[x=1<1=-1<x=1<1
=0<x<2
Portanto:

{xeR|0<x<2}.

10.20. 12
[x=2|=3x’ = x—2=3x? oux—2=-3x’
ox—2=3x

3’ —x+2=0=x¢R

ex—2=-3x’

2
3><2+><—2=O:>><:—1ou><=§

Assim:
S=—1+2
3
5=_1
3

9S+W5=9‘(—%)+15=—3+15=12
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Aula 11>

11.01. ¢
f(=x)="f(x)

x=2=f(-2)=f(2)=f(-2)-f(2)=0
11.02.d

f(—x)=—f(x)

x=10= f(-10)=—f(10) = f(-10)+f(10)=0

11.03.d
a) INCORRETO.
f(=x)=4-(=x)=—4x=—f(x)
Assim, elementos opostos tém imagens opostas.
b) INCORRETO.
Como f(=x)=—f(x), afuncdof é impar.
) INCORRETO.
f(0)=4-0=0
0 gréfico da funcdo passa pelo ponto (0, 0).
11.04.c
a) f(=x)=10=1(x)
Afungéo é par.
b) f(—x) = (—x)? =5 =x> =5 =f(x)
Afungéo é par.
Q) f(=x)=10—(=x)=10+x = f(x)
A funcéo ndo é par.
d) f(=x)=(=x)* =x* =f(x)
Afungéo é par.
€) f(=x) = (—x)? =3-(=x)° =x* =3x5 = f(x)
Afuncéo é par.
11.05.d
a) f(=x)=10-(=x)=—=10x = —f(x)
Afuncao é impar.
b) f(—=x)=(—x)? = 5-(—=x) = =x> + 5x = —f(x)
A funcdo é impar.
Q) f(=x)=—(=x) =x=—f(x)
Afungéo é impar.
d) f(=x)= (=) * =x* =f(x)
Afuncao é par.
e) f(=x)=—x—=2-(=x)° = —x+2x°> =—f(x)
Afuncéo é impar.
11.06. d
Sabe-se que:
o f(=x)=~f(x)
«f(a)=b
1) CORRETA.
f(=a)=—f(a)=—b
2) CORRETA.

O gréfico de uma fungdo impar é simétrico em relacéo a origem.

3) INCORRETA.
Como f(a)>0 e f(-a)<0,entdo f(a)-f(—a)<O0.
4) CORRETA.
Portanto, o nimero de afirmacées corretas é 3.
11.07.d
fx)=a(x—x,)-(x=x,)
fx)=a-(x+10-(x=1)
fR)=3=a-Q+1)-2-)=3=a=1
Assim:
f(x)=1-(x+1-(x=1)

fx)=x2 -1

Extensivo

1) CORRETA.
f(—x) = (=x)2 =1=x? =1=f(x)
2) CORRETA.
f(0)=0%—1=—1
3) CORRETA.

f(=2)+f(=)+f()+f2)=3+0+0+3=6>0
4) INCORRETA.
Como a funcao f é par, valores opostos de x tém imagens iguais.

Portanto, o numero de afirmacées corretas é 3.
11.08.b

—X X

Afuncéo é impar.
1 1
<_x)2 XZ
A funcdo é par.
Q) f(—=x)=—x=—f(x)
A funcao é impar.
d) f(=x) = (=x)° ==x° ==f(x)
A funcéo é impar.
11.09. e
a) INCORRETO.
O gréfico da fungdo ndo é simétrico em relacao a origem.
b) INCORRETO.
O gréfico da fungdo nao é simétrico em relagéo ao eixo das or-
denadas.
) INCORRETO.
f(=N=3 e f()=-1
d) INCORRETO.
f(=0>f(1)

b) f(—x)=

e) CORRETO.
11.10. ¢
f(=x)=—f(x)

E= ) flx)=f(=3)+f(=2)+f(=1)+f0)+f(1)+f(2)+f(3)
k=-3
= [f(=3)+ 3+ f(=2)+ F)]+[F (=D + ()] +(0)

11.11.
a) INCORRETO.
f(=k)=—f(k) , para todo k real.
b) INCORRETO.
f(=2m)=—f(2m)
f(=2m)+f(2m)=0
¢) CORRETO.

d) INCORRETO.
f(0)=0
e) INCORRETO.
f(k)="f(—k) para todos os valores de k tais que f(k)=0.
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11.12. e
a) INCORRETO.
f(—k)=f(k), para todo k real.
b) INCORRETO.
f(=2m)=f2m)>0
f(—=2m)+f(2m) >0
¢) INCORRETO.

d) INCORRETO.

f(0)>0
€) CORRETO.
M.13.¢
) fx) = tg(x) = <)
cos(x)

_sen(=x) _ —sen(x)
B Ccos(—x) B cos(x)

f(=x)=tg(=x) =—tg(x) =—f(x)

Afungéo é impar.
Cos(x
sen(x

b) f(x)=cotg(x) =

_cos(—x) _ €0os(x) = —cotg(x)=~f(x)

f(=x)=cotg(—x)= sen(—=x)  —sen(x)

Afuncéo é impar.

Q) f(x) =sec(x)=
cos(x)

1 1
f(=x)=sec(—x)= P sec

(x)=f(x)

Afungéo é par.

d) f(=x)=cossec(x)=

sen(x)

1

f(—x) = cossec(—x) = = 1 =—cossec(x) =—f(x)

" sen(—x)  —sen(x)
Afungéo é impar.
e) f(x)=sen?(x)
f(=x) = sen’(=x) = [=sen(x)]* = sen’(x) = f(x)
Afuncao é par.
11.14.b
. INCORRETA.
O gréfico da funcao é formado por duas semirretas.
II. INCORRETA.
Para todo x real, tem-se f(x)=>0.
IIl. CORRETA.
f(=x)= |—><|:|><|= f(x)
IV. INCORRETA.
Portanto, o nimero de afirmativas corretas é 1.
11.15.e
a) INCORRETO.
f(x)=senx é uma funcao impar.
b) INCORRETO.
f(x)=cosx é uma funcdo par.
¢) INCORRETO.

f(—x)=—f(x)

g(=x)=—9(x)

h(x)=f(x)-g(x)
(

h(=x) = f(=x)-g(=x) = [=f()]-[=g(x)] = f(x)- gx) =h(x)
O produto de duas funcdes impares é uma funcéo par.

11.16.

11.17.

11.18.

11.19.

11.20.
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d) INCORRETO.

f(=x)=—f(x)
g(=x)=g(x)
h(x)=f(x)-g(x)

h(=x) = f(=x)- g(=x) = [=f(x)]-g{x) = = f(x)- g(x) = —h(x)
O produto de uma fungéo impar por uma fungéo par é uma fun-
¢do fmpar.
e) CORRETO.
f(=x)="f(x)
g(=x)=g(x)
h(x)=f(x)-g(x)
h(=x) = f(=x)-g(=x) = f(x)- g(x) =h(x)
O produto de duas funcoes pares é uma funcao par.
29
fix+1)=2-f(x)-15
x=0=f(0+1)=2-f(0)—15
f(1)=2-f(0)—15
43=2-f(0)-15=f(0)=29
?(x+1)=f(x)+f(w)
x=1=f(1+1) = f()+f(1)
f2)=2-f(1)
1=2-f()=f()=
x=2=fQ+1)=f(2)+f(1)
1
f(3):1+5
x=3=f(3+1)=
31

fh)==4+-=2
(4) >3

x=4=f(4+1)=f(4)+f(1)

15
f(5)=2+—==
(5) =3

5

f(2-x)=3-f(x)

x=4=f(2-4)=3-f(4)
f(8)=3-f(4) = 45=3-f(4) = f(4)=15

x=2=1f(2-2)=3-f(2)
f(4)=3-12)=15=3-f2) = f(2)=5

a-(=x)2 +b-(=x)+c=ax’ +bx+c

ax? —bx+c=ax’ +bx+c

Comparando os dois membros da igualdade, temos:
-b=b=2b=0=b=0

Portanto:

aeRea#0

b=0

ceR

a-(—x)+b=-ax-b

—ax+b=-ax—b

Comparando os dois membros da igualdade, temos:
b=-b=2%b=0=b=0

Portanto:

aeRea#0

b=0

un



Aula 12 >

12.01.

12.02.

12.03.

12.04.

12.05.

12.06.

12.07.

12.08.

12.09.

12.10.

b
A imagem da funcdo g para cada nimero real x é uma unidade
maior que a imagem da funcéo f para o mesmo nimero x.

Assim:

gx)=f(x)+1

d

Aimagem da funcdo g para cada nimero real x € igual a imagem
da funcéo f para esse mesmo niimero x aumentado de uma uni-
dade.

Assim:

gx)=f(x+1)

c
g(x)

g(x)
g(x)

f(x+2)
(x+2-1?

(x+1)?

C
a) INCORRETA.

Vértice da parabola azul: (1, 0)

Vértice da parabola verde: (-1, 0)
b) INCORRETA.

As duas parabolas tém o vértice no eixo das abscissas.
) CORRETA.

O conjunto imagem de ambas as funcoes é {y e R |y 2 0}.
d) INCORRETA.

Ambas as funcées tém ponto de minimo.
a
Im(g)=
Im(g)=
a
O gréfico da funcéo definida por y = |><| ¢ constituido por duas se-
mirretas com origem no ponto (0,0).
0 gréfico da fungdo f(x)=|x|+2 é obtido por uma translagdo do
gréficode y —|><|, duas unidades para cima. Portanto, é constituido
por duas semirretas com origem no ponto (0, 2).
C
Im(f)=[-1,1
m(g)=[-1+2,1+2]
m(g)=[1,3]
d
O gréfico da funcdo g é obtido por uma translacdo do gréfico da
fungao f, uma unidade para a esquerda.
Assim:
gx)=f(x+1)

(><):|><+1|

[—2+3, )
[1,00)

b

Primeira translacao:

h(x)=f(x—3)

h(x)=(x—3+1)?

h(x)= (x—2)°

Segunda translacdo:

g(x)=h(x)+2

9 =(x—2)"+2

d

Os gréficos das funcoes f e g sdo simétricos em relacdo ao eixo das

abscissas.
Assim:

Extensivo

12.11.

12.12.

12.13.

12.14.

12.15.
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O grafico da funcdo h é obtido por uma translagéo do gréfico da
funcéo f, quatro unidades para a esquerda.

Assim:

h(x)=f(x+4)

h(x)=(x+4—=1)-(x+4-3)

h(x)=(x+3)-(x+1)

Outra maneira de escrever a lei de formacdo da funcéo h:

h(x) = (=1)+(=x=3)-(=1)-(=x=1)

h(x)=(=x=3)-(=x=1)

b

|. CORRETA. O gréfico do segundo quadrante é simétrico em re-
lagéo ao gréfico do primeiro, em relagéo ao eixo das ordenadas.
(Reflexdo em torno do eixo das ordenadas)
y=f(=x)

IIl. CORRETA. O gréfico do quarto quadrante é simétrico em relacao
ao gréfico do primeiro, em relacdo ao eixo das abscissas. (Refle-
xao em torno do eixo das abscissas)
y=-f(x)

Il. CORRETA. O gréfico do terceiro quadrante é simétrico em relagao
ao gréfico do primeiro, em relagéo a origem. (Reflexao em torno
do eixo das abscissas e em torno do eixo das ordenadas)

y==f(=x)

b

Observe alguns valores de fe g:

f(-)=-1 g(-1=3

f(0=0  g0)=2

f()=1 g =1

f@Q=-1 9g)=3

A relacdo que satisfaz todos esses valores é:

gx)=2~f(x)

e

P(x=1)=2x+1

Px+1=1=2-(x+1)+1

P(x)=2x+2+1

P(x)=2x+3

b

Observe alguns valores da fungéo f:
(=2)=-1

f(=)=-

f(0)=0

f(n=2

f(2)=1

Sendo g(x)=2-f(x—1), temos:

g=N=2-f(=1-1)=2-f(-2)=2-(-)=-2
9(0)=2-f0-1)=2-f(-1)=2:(-2)=—4
g =2-f1-1=2-f(0)=2-0=0

g2)=2-f2-N=2-f()=2-2=4

Portanto, o grafico da funcao que satisfaz todos esses valores é o
da alternativa b.

un



12.16.b 12.19. Im(f) =[—1, oo

f(x=1)=2x Seia 00 = F(X)+2
X)= .
flx—1=T=2-(x—1) e X
fix—2) = 2x—2 :m(:)=[‘“2/ >l
= '|’ oo
12.17.¢ i) =0l
Se gx)=f(x) Assim:
x>0=3|x|=x = g(x) = f(x) gx)=—[f(x)+2]
x<0=[x|=—x=gx)="f(-x) 9ix)=—ht
Assim: Im(g) =]=co, =1
0)=1(0
QED)_ f(i)) 12.20. a) f(x) = x> —6x+8
9= O valor minimo da funcao é a ordenada do vértice da pardbola
92=f2) correspondente.
: _ (07418 _ 36-32_
Para x>0 os gréficos das funcoes f e g sao iguais. Yv= 4.1 T4 T

9(=D=f(=1=f0) Pontos de interseccao do gréfico de fcomareta y=1.
g=2)=f(-2p=f2) fx)=1

g(-3)=f(-3)=fG) X2 —6x+8=1

: x2—6x+7=0=>x=3+2 0ux=3=+/2
Para x<0 o gréfico dafuncdo g é a reflexdo da parte do gréfico da

funcao fem que x>0.

Portanto, o gréfico que melhor representa a funcdo g é o da alter-

Os pontos sao:

B++2,1e(3=+/2,1)

nativa e. 5
12.18. 3 b) g(x)=|x —6><+8|—1
1. y=[f(x)| g(x)=0
Pontos com ordenada positiva ou nula se mantém. Pontos com |x2 —6><+8|—1 -0
ordenada negativa sao refletidos em torno do eixo das abscissas.
2. y=—f(x) |x2—6x+8|=w=x2—6x+8=mux2—6x+8=—w
Reflexdo em torno do eixo das abscissas. ox’ —6x+8=1
3. y=f(—x) 5
Reflexdo em torno do eixo das ordenadas. X’ —6x+7=0=x=3+2 0ux=3-2
4, y=f(x+2) ox?—6x+8=—1
Translacdo do gréfico de duas unidades para a esquerda. W2 —x4+9=0=sx=3
5. y=f(x)+2
Translacdo do gréfico de duas unidades para cima. As raizes da equagao sao:
Portanto: 3+42,3-2e3

Ic—2a—3e—4b-5d
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10.01.

10.02.

10.03.

10.04.

10.05.

10.06.

10.07.

310 >

Matemnatica

>EREREe

d
A média anual dos 5 anos é dada por:
§—3OO+400+400+450+500
5

x=290_410

5
b
Média aritmética dos numeros 4 e 36:
S 4436 40
X= ==

2 2

Média geométrica dos nimeros 4 e 36:
Xe=y[4-36=2-6=12

Diferenca entre a média aritmética e a média geométrica:
X—X6=20-12=8

e

Média harménica dos nimeros 4 e 6:

S 2

XH—] ]
_+_
4 6

= 2

Ki=333
12

Ry=2.12
15

Ku=22_48
5

e

Pelo teorema da desigualdade das médias, tem-se c < b < a.
e
Adicionando os 5 tempos, tem-se:
2h40min + 1h50min + 2h10min + 3h05min + 1h20min =
9h125min = 10h65min
Dividindo a soma dos tempos por 5, tem-se 2h 13min.
Logo, o tempo médio gasto por esses alunos para resolver a prova
foi de 2h13min.
a
1) A média obtida pelo candidato I foi
20-4+23-6 _80+138 218
446 10 10
1) A média obtida pelo candidato Il foi
21-4+18‘6=84+108=E=]9’2
4+6 10 10
Ill) Para vencer a competicéo, a nota X que devera ser obtida pelo
candidato Il é tal que:
X-4425-6
446
Portanto, a menor nota devera ser 18.
C
Se a média das idades e a quantidade de atletas do time sdo conhe-
cidas, podemos calcular a soma total das idades:

2K 3 2N
5

=218

>21,8<4X+150> 218 4X>68 <= X >17

x==l 3=
N

Extensivo

10.08.

10.09.

10.10.

10.11.

10.12.

10.13.

Terceirdo — Matematica

Portanto, a soma das idades € 13- 5 =65 anos.

Sabemos que o mais velho tem 17 anos, o sequndo mais velho tem
X anos e especulamos que cada um dos demais atletas tem 11 anos.
Assim:

17+ x4+ 11+ 11+ 11 =65, de modo que x =15 anos.

a

O nivel dos reservatorios A e E, apds a abertura das valvulas, serd

igual a:
h=8+7+6+5+4=§=6 am
5 5
O nivel do reservatério F se manterd em 3 dm.
b

A velocidade média de subida é igual a média harménica das velo-
cidades de cada trecho de subida, ou seja:

De acordo com a tabela, a média dos valores de consumo de dgua
é dada por:
e 0,24+0,28+0,55+0,36

4
Por outro lado, a média de consumo per capita por dia da popula-
¢éo da regido Sudeste é dada por:
ip _ 0,24-25% +0,28-4% + 0,55-20% + 0,36 - 51%

25% + 4% + 20% + 51%

=0,3575

=0,3648

e
A média aritmética das idades das garotas é igual a:

>

=£=15 anos
3

A média geométrica das idades dos rapazes é igual a:
X 6 =v400=20 anos

A razdo entre a média aritmética das idades das garotas e a média
geométrica das idades dos rapazes é igual a:
X 1500
Xe 20
d
A média aritmética ponderada das avaliacoes, ponderada pelos
pesos apresentados, € dada por:
5 _600-4+700-4+800-2+9,00-2 86

Xp =—=72
44442472 12

a
Observe que:
@+b+0=a>+p>+?+2- @@ +ac+hbo)

_atb+c y_a2+b2+c2

Mas x ,entao:

(3x) =3y +2- (@b +ac + bc)
9’ — 3y=2-(ab+ac+bc)
Dividindo ambos os membros por 3, tem-se:
3)(2_)/=2.[ab+ac+bcj
3
ab+ac+bc_3><2 -y
3 2
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10.14.

10.15.

10.16.

a
Se a média inicial é igual a 7,0 e sdo 28 provas, a soma das notas
dessas 28 provas iniciais € igual a média aritmética multiplicada
pela quantidade de provas, ou seja:
Syg=28-70=19
Considerando as outras duas provas com notas 10,0 e 4,0, a nova
média aritmética sera:
i=1%+10+4=@=7,0
28+1+1 30

Portanto, nao houve alteracdo na média aritmética.
Comentario:
Em geral, se a um conjunto com média aritmética iqual a X in-
cluem-se novos elementos cuja média também € igual a X, ndo
haverd alteracao no valor da média aritmeética.
c
Se X e y sdo, respectivamente, 0s pesos da 12 e 22 provas, das infor-
magoes do enunciado e pelo conceito de média aritmética ponde-
rada, pode-se escrever:

82x + 52y

X+y
90x + 40y
X+y

=721

=735

Comox+y=1,tem-se:
82X +52y=721
90x + 40y =73,5

Multiplicando a 1? equacdo por 10, a 27 equacdo por (-13) e adicio-
nando ambos os membros, tem-se:

(82:10-90-13) - x+(52-10-40-13)-y=721-10-735-13
—350-x+0-y=-2345

—234,5
X=—
-350
x=0,67

Mas, x +y =1,entao, 0,67 +y=1,0useja,y=033.

17 (01, 16)

- Prova de que a média quadratica dos niimeros positivos ae bé
maior ou igual a média aritmética correspondente:

(a=b)’ >0
a’—2ab+b?>0
a’+b’?>2ab

2a’ + 2% >a’ + 2ab+b?

2a% +2b? >a2+2ab+b2

4 4
a? +b? Z(a+bj2
2 2
a?+b% _a+b
22
Q=A ()

- Prova de que a média aritmética dos niimeros positivos ae b é
maior ou igual a média geométrica correspondente:

(ﬁ—\@)zzo
(\/5)2—2~\/5'\/B+(\/5)220
a—2-Ja-b+b>0

a+b22~\/ﬁ
2 ; bz\/a-b

A=G ()

Extensivo
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- Prova de que a média geométrica dos niimeros positivos ae b
é maior ou igual a média harmonica correspondente:

Sendo ¢ e d nimeros positivos, da desigualdade entre as médias

aritmética e geométrica, podemos escrever:

J@s#

1 1
Fazendoatroca c=- e d=—,tem-se:
a

b
11 1 1
d= |2 = |— =
Ve ab \/; Jab
1 1
c+d_g+E

2 2
Portanto:

G=H (I

Relacionando (I), (Il) e (Ill), tem-se Q=A>G>H.

Sea=b tem-se Q=A=G=H.

Analisando as afirmacoes, tem-se:

01) Verdadeira: G > A

02) Falsa:A > H

04) Falsa:Q > A

08) Falsa:Q > G

16) Verdadeira: todas as médias coincidem, se a = b.

b

Taxa média de juros (juros simples): Média aritmética
- 100% + 50% + 12,5%
- 3

Taxa média de juros (juros compostos): Média geométrica

i=3/(1+1):(1+0,5)-(1+0,125) =1

i=3/2-15-1125-1

i=</3375-1

=54,17%

i=0,50=50%
Logo, em pontos percentuais, a diferenca entre as taxas € aproxi-

madamente igual a:
Ai=54,17-50=4,17

e
Utilizando a desigualdade das médias, tem-se:

e+l
X> [y.—
2 X

><+122-\ﬁ
X
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10.19. Calculando-se as médias aritméticas dos saltos validos dos trés

atletas, obtém-se aproximadamente:

. Atleta 1:8,11m

. Atleta 2:832m

- Atleta3:8,17m

O atleta com maior média aritmética em seus saltos é o atleta 2.

10.20. a) Vamos tracar a diagonal de medida AC e observar alguns trian-

gulos semelhantes:

B

Os triangulos ACD e AMQ s&o semelhantes. Logo:
A_D

AM MQ

MQ-AD=CD-AM
Mas, AD = 2 - AM, entao:

MQ= CD-AM

2-AM
v0-2
2

Analogamente, os triangulos ABC e QNC sdo semelhantes:
AB _ BC

QN NC

ON-BC=NC- AB
Mas, BC =2 - NC, entéo:
_NC-AB
T2NC
_AB
2
Desta forma, tem-se:
MN =MQ + QN

ON

O resultado indica que MN é a média aritmética de AB e CD.
b) Na préxima ilustracao, os trapézios ABFG e GFCD sao semelhantes:

D C

A B

Desta forma, pode-se escrever:

AB GF

GF

GF?=AB-(D

GF=,/AB-CD

Portanto, GF é a média geométrica de AB e CD.

¢) Para demonstrar que HK ¢ a média harmonica de AB e CD, na pro-
xima ilustragao, vamos utilizar algumas semelhancas de triangulos:

Extensivo

A B

- DCA ~ HPA:
DC_DA

HP ~ HA

DC _DH+HA _DH
HP~ HA  HA
DH DC

HA ™~ HP
DH DC— HP

+ 1

HA ™~ HP
- ABD = HPD:
AB_DA

HP ™~ DH
AB_DH+HA . HA
HP~  DH DH
AH _AB

DH HP

AH _AB—HP
DH  HP

DH_  HP

= Il
AH  AB—HP W

« De (I) e (), tem-se:

DC—HP  HP
HP AB—HP

HP~HP:(DC— HP)~(AB—HP)

HP2 = AB-DC — AB-HP—DC-HP + HP?

(AB+DC)-HP:AB~DC

Dividindo membro a membro por AB - DC, tem-se:
AB + DC ~HP:AB'DC

AB-DC  AB-DC AB - DC

DC AB
1
Hp—ﬁ (I

_+_
DC AB

« Analogamente, se o triangulo DCB é semelhante ao tridngulo

PKB, assim como o triangulo ABC é semelhante ao triangulo PKC,
pode-se concluir que HP =PK, ou seja:
1

_+_
DC  AB

« Das relacdes (lll) e (IV), pode-se escrever:

HK=HP + PK

—_— + —_—

DC AB
O resultado indica que HK é a média harmonica de AB e CD.
Comentario:
Pode-se ainda mostrar que MN > GF > HK:
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D C

H/ K

Gl F
y X
A B

Aigualdade MN = GF = HK ¢ vélida apenas se o trapézio apre-
sentar AB = CD, ou seja, se o quadrildtero ABCD for um parale-
logramo:

Aulall >

11.01.b

A nota mais frequente tem valor 8,0. Logo, 8,0 € o valor da moda.
11.02.b

O conjunto é constituido por 6 valores (ndmero par). Logo, a me-

diana corresponde ao valor da média aritmética dos dois valores

centrais (3% 4%valores) do conjunto ordenado. Assim, tem-se:

Me = 1,56+192 —174

2

11.03.d

O conjunto ordenado em ordem crescente ¢ dado por:

(85, 86, 87,88,89,89,90, 90, 90, 92)

A média aritmética é dada por:
_85+86+87+88+89+89+90+90+90+92

10

Pl

=28 _ggs
10
A mediana do conjunto é igual @ média aritmética dos dois valores
centrais (5% e 6° valores):
+
Mo = 89+89 _ 89

T2

11.04.d

Ordenando em ordem crescente as alturas dos 6 jogadores, temos:

(1,73;1,78;1,81;1,82; 1,83; 1,85)

A altura mediana ¢ igual a média aritmética dos dois valores cen-

trais (3%e 4°valores), ou seja, em metros, temos

Me=2814182 8150,

2

Em metros, a altura média é dada por:

_17341,78+1,814+1,82+1,83+1,85
6

1

i=%518033

Assim, a diferenca entre a altura mediana e a média das alturas des-
ses seis jogadores, em cm, é aproximadamente igual a:

Me—X=18150-180,33=117

11.05.e
A média aritmética do nimero de filmes assistidos pelos 40 alunos
¢é dada por:
7o 0 1+1:3+2:643-8+4-1045-7+46:5
40
x=1M_36
40
11.06. a

Seja MA a média aritimética e MD a mediana.
MA_17+8+30+21+7+X_83+X

6 6

Organizando os elementos em ordem crescente, e sabendo que
8 < x < 21,0 elemento x deve ocupar a 3% ou 4% posicao:
{7,8,x,17,21,30%L
Entao:
X+17
2
Do enunciado, temos MA = MD + 1
Portanto:
X+17 83 +x
> +1=

MD=

=x=13

Logo, MA:%:%

11.07.d
A moda da distribuicdo é igual a 5, pois este nimero é o que ocorre
com maior frequéncia (50 vezes).
A mediana da distribuicdo é a média aritmética dos dois valores
centrais (100° e 101¢ valores), ou seja, 3 processos diarios.
A quantidade média de processos didrios é igual a:
_0-104+1-30+2-40+3-30+4-40+5-50
200

A reparticdo publica ndo recebeu processos administrativos em
exatamente 5% dos dias Uteis, pois 10 =0,05=5%.
11.08.b 200
Sabe-se que a média aritmética de 12 nimeros é 5, logo:

205, Sq,=60

12
Se tirando os nimeros X e y desse conjunto, a média aritmética dos
numeros restantes passa a ser 4,5, entao:

Sp=Xx=y
12-2
60—x—y

0
60—x—y=45
X+y=15

=45

4,5

Além disso, sabe-se que x —y = 3. Resolvendo o sistema forma-
do pelas duas Ultimas equacdes, temos x = 9 e y = 6. Portanto,

X-y=9-6=>54.
11.09.¢e
a) Falsa
Ndo hé informagéo suficiente para a determinagdo da nota média.
b) Falsa

N&o hé informacao suficiente para a determinacao da nota média
e da nota mediana.

¢) Falsa
Nao ha informacao suficiente para a determinagao da nota modal.
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d) Falsa 11.13.e

N&o hé informacéo suficiente para a determinacdo da nota média. Como n é natural e diferente dos elementos que compdem o con-
e) Verdadeira junto, existem 3 possibilidades quanto ao valor de n.

A nota mediana é igual 4 média aritmética entre os dois valores - 1?possibilidade: 0<n< 5= X=Me=6

centrais (50° e 51%valores). Qualquer que seja 0 nimero resul- N+5+6+104+11

tante e correspondente a mediana, é certo que 50 valores serdo - -

menores que a mediana e 50% serdo maiores, de modo que € n+32=30

correto afirmar que 50% dos alunos tiveram nota acima da me-

n=-2 (ndo convém, pois n € IN)
- 2possibilidade: 6 <n < 10=> X=Me=n
N+S+H6+10+11_

5

diana.
11.10.b
Se a média das alturas de 51 alunos de uma turma € igual a
122 cm, entdo a soma das medidas das alturas destes 51 alunos é

iqual a 51-122 = 6222 cm. n+32=5n
Se a mediana das alturas ¢ igual a 117 cm, entdo a 267 altura, den- n=8 B
tre as 51 alturas colocadas em ordem crescente, é igual a 117 cm. - 3'possibilidade: n > 11 = X=Me=10
Logo, a soma das 26 menores alturas ¢, no maximo, igual a n+5+6+10+11 10
26-117=3042 cm. 5
Desta forma, a média das alturas dos 25 maiores alunos da turma n+32=50
¢, no minimo, igual: n=18
62223042 - @: 127,2cm Portanto, a soma dos valores de n é igual a 8 + 18 = 26.
25 25 1.14.e
11.11.a O custo médio por frasco de medicamento a ser usado no referido
12 afirmacéo: verdadeira procedimento, em reais, é igual a:
A média das idades € igual a: T= 9,00-20+3,00-30+2,70-10+1,00-18+5,70-30
T 16-60+17-504+18-404+19-304+20-50+21-20 204304+10+18+30
60+50+40+304+50+20 T 180,004 90,00+ 27,00+18,00+171,00
T 960+ 850+ 720+ 570+1000+420 108
250 % 486,00
X=22_ 1508 _ 1
250 X=4,50
Dos 250 alunos da escola, exatamente 60 + 50 + 40 = 150 possuem 11.15.2
idade abaixo da média (18,08). Assim, o percentual de alunos que . Média aritmética:
possuem idade abaixo da média € igual a: 5 700,00-8+900,00- 5+1400,00- 1+2000,00- 7+2400,00- 5+3000,00- 1
10 _ 0,60=60% B 8+5+1+7+5+]1
250 = 40500,00
Logo, exatamente 60% dos alunos possuem idade abaixo da média X=———=1500,00
d;—:'ssa distribuicao. . Mediana:
24;_‘:';?1%1 \Zlgrdadelra Em 27 valores, a mediana é igual ao termo central (14" valor).
T: 0,56 =56% Logo, a mediana é igual a 1400,00 reais.

+ Soma da média com a mediana:
A soma da média aritmética com a mediana é igual a
1500,00 + 1400,00 = 2900,00.

Portanto, o percentual de alunos dessa escola cuja idade é maior
ou igual a 18 anos é 56.
3% afirmacéo: verdadeira

11.16.a
R1O60HI7-S0+18:40 250 o R v e s
60+50+40 150 Empresas| " | 2| 27| .| 57 |Média| Mediana | Moda

Desta forma, a média de idade aproximada (em anos) dos alunos dia | dia | dia | dia | dia

cuja idade ¢ menor ou igual a 18 anos € 17. TOM 71lel 716 7 7 7 7
11.12.d -

) . ) ) OLA 8 10 9 8 5 8 8 8

Dispondo os valores salariais em ordem crescente, em reais, temos:

(80; 80; 85; 90; 95; 100; 100; 100) SIM 61618161957 6 6

O salario médio, em reais, é igual a: EXPERT | 4 6 4 7 4 5 4 4

i_80+80+85+90+95+100+1OOHOO Media

- 8 dig | 625 (750|700 675|625 | 675

_ 730 jaria

X=?:91,25

|. Verdadeira

O saldrio mediano é igual a média aritmética dos dois valores cen-
trais da sequéncia ordenada (4° e 5%valores). Logo, a mediana, em
reais, € igual a:

A empresa com a maior média dos nimeros de ligacoes nao
completadas foi a OLA, com 8 ligacdes nao completadas.

90495 Il Verdadeira
Me= =92,50 A empresa com a menor moda dos niimeros de ligagbes ndo
2 completadas foi a EXPERT. A moda da EXPERT foi igual a 4.
A moda salarial é o valor mais frequente entre os saldrios, ou seja, Il Verdadeira
Mo = 100,00.
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Com 7,50 ligagdes ndo completadas, o 2° dia foi 0 que apresen-

tou a maior média dos numeros de ligagdes ndo completadas.
IV. Falsa

A mediana dos numeros de ligacdes ndo completadas pelos

usudrios da empresa TOM (7) nao é menor do que a mediana

dos numeros de ligagées ndo completadas pelos usuérios da

empresa SIM (6).

1.17.¢c

11.18.

A moda do conjunto ¢ igual a 8, independente do valor de m, pois
8 é 0 valor mais frequente. Excetuando-se o valor de m, o conjunto
ordenado com seis elementos seria:
(8,8,8,10,13,16)
Sem > 12, necessariamente o termo central (4termo) € igual a 10,
ou seja, a mediana é igual a 10.
Se a moda (8), a mediana (10) e a média sdo termos consecutivos
de uma progressao aritmética, entdo a razdo da progresséo é igual
a2 e amédia aritmética é igual a 12.
Portanto:
8+8+8+10+13+16+m

7

X =

1= 63+m
7
84=63+m
m=21
d
[) A mediana das idades das maes das criancas nascidas em 2009
pertence ao intervalo 25 —— 30 pois, em porcentagem,
08+4+182+283<50e0,8+182+283+252>50
Assim, a mediana né&o é obrigatoriamente maior que 27 e ndo
pode ser menor que 23, 0 que torna as alternativas (a) e (b) falsas.
Il) A mediana das idades das mées das criancas nascidas em 1999
pertence ao intervalo 20 —— 25 pois, em porcentagem,
0,7+208<50e0,7+208+308>50
Assim, a mediana nao é maior que 25 e a alternativa (c) é falsa.
1) Desprezando a classe das idades das maes cujas idades sao infe-
riores a 15 anos, superiores a 40 anos ou nao foram declaradas, é
possivel construir a tabela seguinte.

Faba etéria Po'nt‘o Porcentagens

médio | 1999 2004 2009

15S——20 | 175 20,8 19,9 18,2
20b——25| 225 30,8 30,7 283
250——30 | 275 233 23,7 25,2
30b——35 | 325 14,4 14,8 16,8

35pb——40 | 375 6,7 73 8,0
Total % 96,4 9,5

De 15 a quase 40 anos, em 2004, a média das idades das maes é:

wEZSBZ Considerando-se que a quantidade de maes

96,4
com mais de 40 anos é maior que a quantidade de mées com
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menos de 15 anos, a média das idades das maes que tém idades
declaradas €, na realidade, maior que 25,37 e, portanto maior
que 22 anos.
IV) Analogamente, pode-se concluir que a média das idades das
mades das criancas nascidas em 1999 foi superior a 25 anos e,
portanto, a alternativa (e) é falsa.
11.19. R$ 20,00
0O valor médio pago pelo cliente, em reais, pelo rodizio na semana,
¢ igual a média aritmética dos precos unitarios do rodizio, pondera-
dos pela quantidade de dias considerados em cada um deles:
_18,50-4 +22,00-3
- 4+3
74,00 + 66,00
7
140,00

7
X=20,00
Logo, o valor médio que esse cliente pagou, em reais, pelo rodizio
nessa semana, foi igual a RS 20,00.
11.20. ) 12.664,37 (aproximadamente).
No periodo considerado temos, de acordo com os dados das
tabelas, que
a média dos casos de dengue, por unidade federativa da
regiao Centro-Oeste, € igual a 20.244, pois

—80'376 =20.244;

| x|
1]

>

+amédia dos casos de dengue, por unidade federativa do
Brasil, ¢ aproximadamente igual a 7.579,63, pois

204.650 ~7579,63.

Portanto a diferenca entre as médias é aproximadamente igual

a:

20.244 - 7.579,63 = 12.664,37
b) Mato Grosso, Mato Grosso do Sul e Goias.

De acordo com as informagdes fornecidas, é considerado epi-

demia quando a incidéncia é maior do que 300 casos a cada

100 mil habitantes, o que corresponde a 0,3% da populacdo.

Calculando-se a porcentagem da populagéo que foi acometi-

da pela dengue em cada unidade federativa do Centro-Oeste,

obtém-se:

Mato Grosso do Sul: p;, =ﬂ: 1,62%

2.587.269

10.765
3.182.113
27376

6.434.048

Mato Grosso: p, = =0,34%

Goids: p3 = =0,42%
820
2.789.761

Assim, as unidades federativas em que ocorreu estado de epide-
mia foram Mato Grosso, Mato Grosso do Sul e Goids.

Distrito Federal: p, = =0,03%
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12.01.e
Verifique que média aritmética dos elementos de cada um dos conjuntos € igual a 5. Portanto, dentre as alternativas apresentadas, enquanto néo
ha dispersdo no conjunto {5; 5; 5; 5}, onde todos os valores sdo iguais a média, {0; 10; 0; 10} é o conjunto de maior dispersao.
12.02.b
Quanto menor for o desvio padrao dos pontos obtidos por um candidato, mais regular serd a pontuacdo desse candidato. Portanto, de acordo
com os dados da tabela, Marco foi mais bem classificado que Paulo, nesse concurso, pois, dos dois, foi Marco quem obteve menor desvio padrao.
12.03.d
01) Correto.
O desvio padréo das médias dos alunos da turma B é o maior das trés turmas. Logo, as notas dos alunos dessa turma se apresentaram mais
heterogéneas.
02) Correto.
O desvio padréo é diferente para cada uma das turmas. Logo, as médias das trés turmas, mesmo sendo iguais, tiveram variaces diferentes.
03) Incorreto.
As notas da turma A se apresentaram menos dispersas em torno da média, pois essa turma obteve o menor desvio padrao.
12.04.d
a) Incorreto.
Quanto mais proximo de zero é o desvio padrao, mais homogénea é a distribuicao dos valores da variavel.
b) Incorreto.
Se todos os valores da varidvel s&o iguais, ou seja, se ndo hé variacéo, entdo nao ha desvio e a variancia (média aritmética dos quadrados dos
desvios) é igual a zero. Logo, o desvio padrao (raiz quadrada da variancia) também é igual a zero.
¢) Incorreto.
O desvio padréo € igual a raiz quadrada da variancia. Logo, quanto maior for a variancia, maior sera o desvio padréo.
d) Correto.
Quanto mais préximo de zero é o desvio padrao, mais homogénea é a distribuicao dos valores da variavel.
12.05.b
A amplitude é igual a diferenca entre o maior e o menor valor da distribuicao de valores. Portanto, de acordo com a tabela:
Amplitude=5—-0 = Amplitude=5

12.06. d
Calculo da média aritmética:
16+4+22+25+26
M=
4
M, = 8 =22,25
4

Calculo da variancia:
(16=22,25)2 +(22—-22,25)? +(25—22,25)% +(26 —22,25)*

V=
4
v_(—6,25)2+(—O,25)2+2,752+3,752
4
\/:60,75
4
V=151875 = V1519
12.07. a
|. Verdadeira
>_<—3+4+6+9+5+7+8—£—6
= ; ===
II. Verdadeira
2 2 2 2 2 2 2
_(3-6)"+(4—-6)" +(6-6)" +(9-6)" +(5-6)" +(7-6)" +(8-6)
B 7
\/:9+4+O+9+1+1+4:4
7
IIl. Falsa
Dp=+V=+/4=2
12.08. c
Calculo da média:
R334+ 7429408 150

5 5
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Calculo da Mediana:
Os cinco valores colocados em ordem crescente formam a sequéncia (27, 28, 29, 32, 34). O termo central é igual a mediana, ou seja, Me = 29.
Calculo da Variancia:
(32-30)° +(34-30)° +(27-30)" +(29-30)° +(28—30)°
5

V=

12.09. e
Calculo da média:
R 33+36+37+34_ 140

4
Calculo do desvio padrao:

Dp:\/(33—35)2+(36—35)2+(37—35)2+(34_35)2

=35 mm

4
Dp= 4+1+44+1
4
p= 00 310,55
4 2 2
12.10.a

1. Verdadeira.
A média de batimentos cardiacos por minuto é dada por:
125+130+150+125+165+150+135 980

=140
7 7

X =

2. Falsa.
Nenhuma frequéncia cardiaca esta abaixo de 125.
3. Verdadeira.
O desvio padrdo dos batimentos cardiacos por minuto é dado por:
Dp:\/(wzs—mo)z+(130—140)2+(w50—140)2+(125—140)2+(165—140)2+(150—140)2+(135—140)2
7

Dp_\/225+100+1OO+125+625+100+25

7
1400

Dp=,|—
PN

Dp=m
Dp=4/2-102
Dp:10\/5
Dp=10-141
Dp=14,1

12.11.a
0O desvio padrao do conjunto {5822, 6634, 6586, 5892, 5811, 6093, 6331} é dado por:

R_\/(5822—6167)2+(6634—6167)2+(6586—6167)2+(5892—6167)2+(5811—6167)2+(6093—6167)2+(6331—6167)
7

2

Elevando ao quadrado ambos os membros, temos:

R2_(\/3452+4672+4W92+2752+3562+742+1642
7

R2o 3457 + 4677 + 4197 + 2757 +3567 + 74 +164°
7
7R? =345% + 4677 + 4197 + 2757 + 3562 + 747 + 1647

1212.V-F-V
12 afirmacéo: Verdadeira.
Os valores em progressdo aritmética seriam (6093, 6331, 6569, 6807). A razao seria igual a 6331 — 6093 = 238.

23 afirmacao: Falsa.
6331-5811

=0,089=8,9%
5811
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12.13.

12.14.

12.15.

3% afirmacdo: Verdadeira.

A média informada no texto é igual a 6167. Ordenando os sete valores, temos:

(5811, 5822, 5892, 6093, 6331, 6586, 6634)

O termo central (4termo) é igual a mediana, ou seja, Me = 6093.

Logo, a medidana é inferior a média aritmética.

V-F-V

12 afirmacéo: Verdadeira.

Arazao da PA. seriaigual a 46 — 58 = —12. Desta forma, a sequéncia dos lancamentos, de 1998 até 2202, seria (94, 82, 70, 58, 46), cuja soma € igual a 350.

23 afirmacao: Falsa.

A média é dada por:

X=58+ 46 + 63 + 48 + 53 +62 4+ 63+63 +73+ 71=@=
10 10

A moda é o valor mais frequente, ou seja, 63. Portanto, a moda néo € inferior a média aritmética.

3% afirmacéo: Verdadeira.

Ordenando-se os 10 valores, temos (46, 48, 53, 58, 62, 63, 63, 63, 71, 73). A mediana é igual a média aritmética entre os valores centrais (5% 6°

valores):

Mo = 62 + 63

60

=625

Logo, a mediana € inferior a 63.

b

O desvio padrdo — o — é dado por:

G_\/(58—60)2+(46—60)2+(63—6O)2-3+(48—6O)2+(53—60)2+(62—60)2+(73—60)2+(71—60)2
10

[714
o=,|—
10
o=4714
Observe que 8,3%=68,89<714<73,96=867 logo:

Y837 <714 <86’
8,3<0<8,6
e
a) Falsa.
O conjunto ordenado de 2000 a 2006 é dado por:
(3,14; 5,69; 5,97 7,60: 7,67:9,30; 12,53).
A mediana é 0 4°termo (valor central), ou seja, Me = 7,60%.
b) Falsa.
O conjunto ordenado dos 14 indices de inflagdo de 2000 a 2013 é dado por:
(3,14; 4,31; 4,46, 5,69; 5,84: 5,90; 5,91; 5,91; 5,97; 6,50; 7,60; 7,67; 9,30; 12,53)
Exatamente 5 dos 14 indices séo maiores 6,48%. Logo, em menos da metade dos anos, a inflacao foi superior a 6,48%.
¢) Falsa.
A média aritmética entre as inflagdes méxima e minima é dada por:
3,14+12,53 =ﬂ:7,835 %
2 2
d) Falsa.
- Média aritmética dos indices de inflagdo de 2000 a 2006:
_597+7,67+12,53+9,30+7,60+5,69+3,14

\/4+196+27+144+49+4+169+121
10

0O desvio médio desses indices é, aproximadamente, igual a:
b _15.97-7,41+(7,67-7,41+[12,53-7,41|+]9,30—7,41+]7,60—7,41+|5,69 7,41+ [3,14-7,4]
.=
7
|—1,44]+]0,26] +]5,12|+[1,89]+]0,19]+|—1,72 +|—4, 27|
7
144+0,2645,12+1,89+0,19+172+4,27
7

D=

x——=213%

~
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10

« Média aritmética dos indices de inflacdo de 2006 a 2013:
3,14+4,46+5,90+4,314+591+6,50+ 5,84 +5,91

8

>

X:Mzazs%

O desvio médio desses indices ¢, aproximadamente, igual a:
o _[3.14-5,25]+4,46 5,25 +]5,90—5,25] +|4,31= 5,25] +|5,91—5,25| +]6,50 5,25 +|5,84 — 5,25 +|5,91- 5,25

m

8
b = |-2,11+|-0,79]+0,65|+|-0,94|+]0,66]+|1,25]+[0,59| +|0,66|
nE
8
D 2 211+079+0,65+0,94+0,66+125+0,59+0,66
.=

8

7
Dm;%;o,%%

Portanto, o desvio médio dos indices de inflado de 2000 a 2006 ndo é quase igual ao desvio médio dos indices de inflagdo de 2006 a 2013,
pois 5,25% é relativamente maior do que 0,96%.

e) Verdadeira

- Média aritmética dos indices de inflacdo de 2010 a 2013:

_ 591+6,50+5,84+591
4

>

L2406

>

- Média aritmética dos indices de inflacao de 2000 a 2009:

_597+7,67+12,5349,30+7,60+5,69+3,14+4,46+5,90+4,31
10

>

39557 6 6579
10

Portanto, a média aritmética dos indices de inflacdo de 2010 a 2013 é menor do que a de 2000 a 2009, pois 6,04% < 6,657%.

1216.F-F-V-V-F
00) Falsa.

12.17.

A moda da série é 54.

01) Falsa.

Em 9 valores, a mediana é igual ao 5 valor (central), quando a série é colocada em ordem crescente ou decrescente. Logo, a mediana é igual
a um valor da série.

02) Verdadeira.

A média aritmética da série é dada por:
37+54+65+48+84+56+54+82+69 549

9 9
Os quatro registros da série que sdo maiores que 61 s3o 65, 84, 82 e 69.

X=

61

03) Verdadeira.

A média aritmética da série é igual a 61.

A amplitude total da série é igual a diferenca entre 0 maior e 0 menor nimero:
84-37=47

Portanto, a amplitude total da série numérica é menor que a correspondente média.

04) Falsa.

C

Os gréficos de setores sdo utilizados para representar varidveis nominais, ndo varidveis numeéricas como é o caso da série. Além disso, caso se,
realmente, representasse os valores da série em um gréfico de setores, exatamente oito setores teriam as mesmas medidas de angulos centrais,
uma vez que esses oito valores da série ocorrem com a mesma frequéncia (cada um deles ocorre uma tnica vez). Ja o setor correspondente a
moda, que ocorre duas vezes, teria dngulo central com medida igual ao dobro das medidas dos demais.

O saldrio esperado é a média aritmética dos saldrios, ou seja:

300-0,3 +400-0,4 + 500-0,2 + 600-0,1

n= =410

03+0,4+4+0,2+0,1

O desvio padrdo é dado por:

9

9

(300—410)"-0,3+(400-410)° -0,4+(500—410)" -0,2+(600—410)" - 0,1
03+04+0,2+01

\/3630+40+1620+3610
1

/8900
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0=94,34
Logo, 90 < & < 100.
12.18.a
A média aritmética da distribuicao inicial de massas ¢ dada por:
X=3-2+4~3+6~1=2_4=4kg
24341 6
0O desvio padrao da distribuicdo inicial de massas é dado por:

Dp:\/(3_4)2'2+(4_4)2'3+(6_4)2'1:\szﬁ:wg

2+3+1

Como a média da distribuicdo inicial € igual a 4 kg, acrescentando-se qualquer quantidade de objetos de massa 4 kg, a média nao sofrera alteracéo,
permanecendo com o mesmo valor igual a 4 kg. O acréscimo de n objetos, cada um de massa igual a 4 kg, faz com que o desvio padrao se reduza

a metade, ou seja, o desvio padrdo da nova distribuicdo seré igual a 5 Desta forma, considerando-se o acréscimo dos n objetos de massa 4 kg,
tem-se:

=\/(3—4)2-2 +(4-4)"- (3+n)+(6-4)"1

24+ (3+n)+1

1
2

L
2 n+6

Elevando-se ao quadrado ambos os membros da igualdade, tem-se:

4 n+6
n+6=24
n=18
12.19. a) A média dos salarios dos trabalhadores, em reais é dada por:
~ 500 -10+1000 - 541500 - 1 4+ 2000 - 10 + 5000 - 4 + 10500 - 1

Ma= =2000

31
Como sdo 31 funcionarios (quantidade impar), a mediana ¢ igual ao termo central (169 saldrio em ordem crescente). Logo, a mediana ¢ igual a
1500 reais.

b) Considerando-se 31 funcionarios, a média aritmética é igual a 2 000 reais. Se cada um dos dois novos funcionarios ganha 2 000 reais, conclui-se
que a média aritmética dos 33 funcionarios continuara a ser 2 000 reais.
Ma:SOO =10 4+ 1000 - 5+ 1500 - 1 + 2000 - 12+ 5000 - 4 + 10500 -1 2000
33
Assim, com 33 funciondrios, a soma dos quadrados dos desvios em relacdo a medida aritmética é a mesma que a soma dos quadrados dos
desvios considerando-se 31 funciondrios. Por outro lado, o denominador do quociente no caso com 33 funcionarios é maior do que com 31:

(500 — 2000)? - 10 + (1000 — 2000)? - 5+ (1500 — 2000)> - 1+ (2000 — 2000)% - 10 + (5000 — 2000)° - 4 + (10500 — 2000)? - 1

V., =
3 31
v = (500 = 2000)2 - 10 + (1000 = 2000) - 5 + (1500 — 2000) - 1+ (2000 — 2000) - 12 + (5000 — 2000)? - 4 + (10500 — 2000)° - 1
33~
33

Portanto, a variancia, considerando-se 33 funcionarios, ficard menor. Ou seja, V33 < V5.
12.20. a) Organizando em uma tabela de frequéncias, temos:

Idade Frequéncia
16 6
20 2
23 4
Total 12

b) A moda € o valor mais frequente da distribuicdo, ou seja, Mo = 16 anos.
Como a quantidade de valores é 12, ou seja, representada por um nimero par, a mediana é igual a média aritmética das idades dos valores que
ocupam a 6°e7° posices, pois tais posicoes sao as posicoes centrais. O 67 valor é igual a 16 anos e 0 72 valor € igual a 20 anos. Logo, a mediana
éigual a:
Me= 1o+ 2O=§=18anos
2 2
A média aritmética pode ser calculada ponderando-se cada idade pela frequéncia correspondente:
16-6+20-2+23-4 228
6+2+4 12

X = =19anos
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) A variancia da distribuicdo de frequéncias de idades é dada por:

\/_(16—19)2 -6 +(20-19)"- 2+(23-19)" - 4
- 6+2+4

V=@=10 anos’
12
O desvio padréo é igual a raiz quadrada da variancia, ou seja:

Dp= Jioz 3,2 anos

12 Extensivo | Terceirdo — Matematica | UB



Matemnatica

Aula 10 >

10.01.c
Determinante da matriz de Vandermonde:
det(V)=(2a—a)-(3a—a)-(3a—2a)
det(V)=a-2a-a
det(V)=2a*

10.02.d

O primeiro membro da desigualdade é o determinante de uma
matriz de Vandermonde.

(x=1)-B3=0-3=%2=0
2-3x=x2=3+x%)20
—x’+4x—320=>1<x<3

A soma das solucdes inteiras da inequacao é:

1+42+3=6
10.03. ¢
Usando a regra de Chio, temos:
6 0 2 7
6-2-2  0—(-1)2 7-32

2 -1 [1] 3

=02 2-(=)(=) 0-3-(=1|=
22 - 8-2-3  —=2—(=1-3 11-33
8 -2 3 11

2 21
=(=N-[4 1 3|=(=1)-(4+12+4-2-16-6)=4

2 1 2

Portanto, o valor do determinante é um nimero inteiro divisor de 8.
10.04. a

Multiplicamos a quarta linha por —1 e somamos com a terceira.
4 8 0 13/ |4 8 0 13
2 5 0 7112 5 0 7
36 2 100 |5 9 0 15
-2 -3 2 =5

-3 2 =5

Usando o teorema de Laplace, temos:

4 8 0 13
4813 |48 13
2 5 0 7 .
=202 5 7|==22 5 7
5 9 015
5905 |5 915
-2 -3 2 -5

Multiplicamos a segunda linha por -2 e somamos com a primeira
e com a terceira.
4 8 13 0 -2 -
=22 5 7|==22 5 7|=
5 9 15 T =11
=-2:(-1442+5+4)=6

Extensivo

10.05. b
Usando a regra de Chid, temos:

111

2—1-1 2=11 2-1-1
P22 2o ywhorg 3-11 3-1)=
BN 2—1-1 3=11 4-11
T2 3 4
111
=1 2 2|=6+2+2-2-3-4=1
12 3
10.06. e
Usando a regra de Chid, temos:
7 2 |1 3
5—7-1 3=2-1 2-=3-1
> 3 T Ao (ymler 2020 4-3|=
6 2 14 7=7-1 1=2-1 6-3-1
71 1 6
-2 1 -]
=-1 0 1|{==1+3-2=0
0 -1 3
10.07.d
T 1 3n
sen—=1 sen—=—= sen—=-—1
6 2 2
1 1 1 1 1 1
T 3n 1
sen—  sen—  sen— |=|1 - -1 |=
6 2 2
2
sen’Z sen?l senz3—1t 12 il (=1)?
6 2 )
T
O L LML SO L
2 2 4 2 4 2
1 l 1
4
10.08. d
Usando a regra de Chid, temos:
2 x 7 10
-1 1 =2 =3
=3
13 4
35 9 13
x—2 7—-6 10-8
=141 =243 —3+4[==3
5-3 9-9 13-12
x—=2 1 2
2 1 N|==3=x=-2+2-4-2=-3=x=3
2 0 1
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10.09.

10.10.

10.11.

10.12.

b
Multiplicando a terceira coluna por —1 e somando com a quarta,
temos:

2 3 2 1
32 4 -1
2 4 3 1
4 3 2 0

Usando a regra de Chid, temos:

23 2 [

342 243 442
3204 Slo il 43 3-9=
243 4-0 3-0 2-0
432 0

556
=(=N00 1 1f=(=0-(10+20-24-15)=9
4 3 2

12

Determinante da matriz de Vandermonde:

det(V)=2-1-3=1-(3=2)-(4=1)-(4=2)-(4-3)

det(V)=1-2-1-3-2-1

det(V)=12

a

O primeiro membro da equagao é o determinante de uma matriz

de Vandermonde.

(2="1-(sen2x="-(sen2x—2)=0=

=sen2x—1=0ousen2x—2=0=

= sen2x=1ousen2x=2

esen2x =1

« sen2x = 2 (ndo existe solugdo real)

Como 0<x<m, asolucdo da equacao sen2x=1 é:
T b

X=—=X=—
2 4

a

Multiplicamos a primeira linha por =1 e somamos com a segunda,
com a terceira e com a quarta.

x 12 3 [x 1 2 3

x x 4 5 10 x=1 2 2
x x x 6 [0 x=1 x=2 3
x x x x [0 x=1 x=2 x-=3

Multiplicamos a segunda linha por =1 e somamos com a terceira
e coma quarta.

X 1 2 3 x 1 2 3

0 x=1 2 2 0 x—=1 2 2

0 x=1 x=2 3| [0 0 x=4 1

0 x=1 x=2 x=3 [0 0 x—4 x-=5

Multiplicamos a terceira linha por —1 e somamos com a quarta.
x 1 2 3 x 1 2 3

0 x=1 2 2010 x=1 2 2

0 0 x=4 1|0 0 x-4 1

0 0 x—4 x=5 10 0 0 x—6

Extensivo | Terceirao — Matematica

0 0 0 x-6
X-(x=1)-(x=4)-(x—=6)=0
x=0oux=Toux=4oux=6
O conjunto solucao da equacao é {0, 1,4, 6}.

10.13. 15 (01, 02, 04, 08)

01) CORRETO
1025
10 2
40 8 3 ”
det(A)= =1(=)""4 0 g=16-16=0
1221
122
0 0 0 1
02) CORRETO

O determinante de uma matriz triangular é o produto dos ele-
mentos da diagonal principal.

a b ¢
A=[0 d e|=det(A)=a-d-f
00 f
04) CORRETO

O determinante de qualquer matriz quadrada é igual ao deter-
minante da sua transposta.
08) CORRETO

1 2
A=(O ]):>det(A)=H—2~O=1

[det(A)]"=1"=1
16) INCORRETO

sena
A=
Cosa
2 2

Como cos2a=cos”a—sen‘a,entdo det(A)=—cos2a.

cosa
= det(A)=sena-sena—cosa-cosa
sena

= det(A)=sen’a—cos’a

10.14.b
Multiplicamos a segunda linha por -2 e somamos com a primeira.

2 4 =27 8|10 0 0 1 O
T2 =1 3 4 12 -1 3 4
x=|3 7 =2 10 14|=(3 7 -2 10 14
-1 -1 2 2 =3 -1 -1 2 2 3

2 6 1 7 9|12 6 1 7 9

Usando o teorema de Laplace, temos:
o 0 0 1 0

12 1 4
12 -1 3 4
w3 7 =2 4
x=[3 7 =2 10 14|=1(=)""
-1 -1 2 -3
-1 -1 2 2 3
2 6 19

2 6 1 7 9

uc



Usando a regra de Chid, temos: 10.18. e

2 -1 4 | VERDADEIRA
3 7 4 /=6 —2+3 14-12 Multiplicamos a primeira linha por 3 e somamos com a terceira.
x=(=1)" =002 221 344 Multiplicamos a primeira linha por -2 e somamos com a quarta.
L 6-4 1+2  9-8 2 3 -1 3
26109 34 0 5
112 5 11 0 7
x=(=01 1 1=(=)-0+24+6—-4-1-3)=-1 1 -1 0 =3
2 31
Usando o teorema de Laplace, temos:
Portanto, 3x=3-(-1)=-3. 2 3 -1 3
3 4 0 5 o4
10.15.d =)= ls 11 7=
Multiplicamos a primeira linha por -1 e somamos com a segunda, 5 11 0 7 Lo 3
com a terceira e com a quarta. —1 -1 0 -3
L N N U = (=1)-(~99-28—25+55+60+21)=16
m el W =0 p 00 Portanto, o determinante é um quadrado perfeito.
m 1 T+r 1 0 0 r 0 II. FALSA
m 1 T 145 [0 0 0 s det(3A)=18
O determinante de uma matriz triangular é o produto dos elemen- 32.detA=18=> detA=2
tos da diagonal principal. det(A-BY)=6
Portanto: ¢ ¢ \
w1 detA-detB' =6=2-detB =6 =detB' =3
0po0o Portanto, detB=detB'=3.
=m-p-r-s
00 r 0 p IIl. VERDADEIRA
T 1 1
0 0 0 s
x 2 =1=0
10.16. e 6 x 1
1 1 1 1 5
2—64+X"=12—x+x=0
1 242" 1 1 5
=0 x“=16=>x=4oux=—4
1 1 3-2% 1
B Portanto, os valores de X sdo inteiros e opostos.
1 1 1 1-2
10.19.3)
Multiplicamos a primeira linha por —1 e somamos com a sequnda, det(A)>0
com a terceira e com a quarta. x 2 0
T T 2 x 6[>0
0 1+2° 0 0 0 6 16x
0 0 2-2° 0 16x% —64x—36x>0
o o 0o x-(4x2=25)>0=> x>0 e 4x’=25>00u
(142%)-2=29)-(=2")=0= x<0e4x’—25<0
=1+2"=00u2-2"=00u-2"=0= ex>0e4x2=25>0=x>0€(Xx<—2,50ux>2,5)=>x>2,5

=2"=-1ou2"=20u2"=0

Supondo que x é um nudmero real, entdo 2* > 0. ex<0e4x’—25<0=x<0e(-25<x<2,5=-25<x<0

Portanto: Portanto, —2,5<x<0 ou x>2,5.
2¥=2
b)
10.17. ¢ B=A-C
x—1 2 X ) . : o 0113
0 1 —I[=x"=X=2X=x"+Xx"—=2x+1=x"—=5x+1 =l 2 = 6 |4
xooxelhox 0 6 —32|[-
02 -1 0 -
2-0 —1-0 0-0 —o+8 | |2
2 =2 - B=|[6-8-6|=|-8
54 3 q[FENTH-1 241 —1-2l= i il il i
4-2 —3+2 1-4 [ 24+32] 56
1T -1 2
2 -1 0
=(=D1 =1 =3|=(=1-(6+6—3-6)==3
2 -1 -3

%2 —5x+1€ 3= x2—5x+4<0=1<x<4
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Aula 11>

11.01.¢ 1.05.¢

a) FALSA. Duas matrizes nulas que ndo sao do mesmo tipo séo di-
ferentes.

b) FALSA. Uma matriz admite inversa somente se seu determinante
for diferente de zero.

) VERDADEIRA. A matriz identidade é o elemento neutro na mul-
tiplicacao de matrizes.

d) FALSA. Existem matrizes quadradas com determinante nulo.

e) FALSA. Nem sempre existem os produtos A-B e B-A. Mesmo
que ambos os produtos existam, em geral A-B#B-A .

11.02. a

AAT =1,

6 2][a b] [1 ©
oM
6a+2c 6b+2d 10
[2a+c 2b+d]:[o 1]

{6a+2c=1 1

11.06.

=a=—-ec=-1 .07.
2a+c=0 2 107

{6b+2d=0

=b=-led=3
2b+d=1
Portanto:
=1 l _“
AT =] 2

-1 3

11.03. ¢
A-AT =1,

L
L

at+4c=1 11.08.
=a=lec=0
2c=0
b+4d=0 1
=b=-2ed=-
2d=1 2
Portanto:
o]
AT =
0 1
L 2]
11.04. 2
A-AT =1,
2 1fa b] [1 0
1 1] |c d] |o 1

2a+c 2b+d 10
a+c b+d| |0 1
2a+c=1
{ =a=lec=-1
a+c=0

{2b+d:0

=—led=2
btdei =b ed

A soma dos elementos da matriz inversa da matriz A é:
a+b+c+d=1+(=N+(-1)+2=1

Extensivo | Terceirdo — Matematica

2 1 5
det(A)=3 4
1 z 0
3
Portanto:
A‘]=—] -1 __3
det(pA) 37 37
3
c
det(A)#0
T 11
x 2 5[#0
X2 4 25
(2=x)-(5=x%)(5-2)#0=x#2ex#5
a
A-M=l,
1 2 x =1 10
2 6Jl=1 y) o 1
x=2 =142y 10
=6 —2+46y) (0 1
x—2=1=x=3
1
—1+2y:0:>y:E
2X—6=0=>x=3

1
—2+6y:1:>y:E

Portanto, xy=3-

N w

!
2
d

A-B=I,

1
§p[31]_[10]
Oqu 0 1

=1=q=4

Wi— nla

1
+pq:O:>p-4=—§:>p:—

1

28

71=7+10-20- 2=
3

1

N

Portanto, q—12p=4—12~(—%)=5.

uc
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11.09.

11.10.

11.11.

1112

11.13.

b
T m
A=( : 1):det(A):—1+m

det(A)=2-det(A™)
1
det(A)

[det(A))? =2

(m—1)2 :Zﬁm—W:ﬁou m—1:—\/§
=m=v2+loum=—2+1

A soma dos valores de m é (ﬁ+1)+(—ﬁ+n=z .

det(A)=2-

a

1
b.= -cofator(a;
U det(A) @)

b= -cofator(as,)

Q

et(A)

1
0=1+2=3
1

10
det(A)=[2 1
0 1

11
2 0

342,

‘2(—1)(0— )=2

cofator(as,) =(-1)

1
b= -cofator(as,)=—
27 det(A) @)=3

d

16det(A™") = det(2A)

16-;:22-det(A)
det(A)

[det(A))? = 4 = det(A) = 2 (pois det(A) > 0)

2=2
3

b

(X-A)' =8B

[(X-A)']" =B

X-A=B'

Multiplicamos o lado direito de cada membro pela inversa da ma-
triz A.

X-A-A7' =B A

X-1=B"-A"

X=B"A"'

19(01,02,16)

01) VERDADEIRO
A-B=l,

a b][2 =1] [1 0

c dl{1 3| 1o 1

2a+b —a+3b| |1 0
2c+d —c+3d| |0 1
2a+b=1

{a azéeb:;

=
—a+3b=0 7

2c+d=0 1 2
=c=——ed==
—C+3d=1 7 7

Portanto, b+c=l+(—l)=oA
7 7

Extensivo

Terceirdo — Matematica

02) VERDADEIRO
. -2 4] [2 -1[-2 3
C+B-C= + .
301 T 3]14 1
" -2 4] [-8 5] [-10 9
C+B-C= + =
301 10 6 13 7

04) FALSO

a2
-1 3
Como B e B' sao diferentes, a matriz B ndo é simétrica.

08) FALSO
Sempre é possivel multiplicar uma matriz pela sua transposta.
16) VERDADEIRO

o]
R

2a—b=-3
=a=-leb=1
a+3b=2

Portanto, a+b=-1+1=0.

11.14.b
1. VERDADEIRA
det(A) = —sen’x+1=cos’x
Como cos’x varia de 0a 1, o determinante da matriz A nunca
é negativo.
2.FALSA

senx 1 0 1 senx 0
A-B= — = #—A
-1 —=senx -1 0 0  —senx
3.VERDADEIRA

det(A)#0
coszx¢0:>cosx¢O:>x¢g+k~n, comkeZ
: L -
Se X pertence ao intervalo (O, E) entao cosx#0 . Portanto, a

matriz A tem inversa.
4. FALSO

B senx 1 [0 1 [ =1 senx LAl
T -1 —senx -1 0 “senx -1
11.15.a
q * * * ]
b * * *
Seja A7 = . o % a matriz inversa de A.
C
d * * *
Assim: -
A-AT' =1,
T 1 1 1 ]fa * * * T 000
12 3 4f|b * * * 0100
14 9 16||c * * *|"[0o 0 1 0
18 27 64f|d * * * 0 0 01
a+b+c+d=1

a+2b+3c+4d=0
a+4b+9c+16d=0
a+8b+27c+64d=0

A primeira equacdo do sistema mostra que a soma dos elementos
da primeira coluna da matriz inversa de A é 1.

uc



11.16. ¢ 11.18. 06 (02, 04)

ay ap ap] |2 PH2 V3|12 3 4 01) INCORRETA
A=]a, a, ay|=|1 2 243=l1 2 7 2X+Y:(_3 9 —5)
d3) d3  d33 1 1 2 171 2 17 =11 21
5 11 =7
tg405° =tg45° =1 log0,001=log10~> =3 3X+2Y = o 1 3
3n T
sen7=—1 M o :—_1:_1 Multiplicando a primeira equacdo por -2 e somando com a se-

unda, temos:
log,64=log,4°=3  cosl2m=cosO=1 g

6 —18 10
45 5 1 1 —4X=2Y=
cotg—’t = cotg—Tc =1 cossec450° = =— (—34 22 —42)
4 4 sen450°  sen90°

-5 1 -7
-1 1 -3 3X+2Y = )
N 30 —21 35
17 3
11 X=
2 3 4 I
det(A)=|1 2 7|=8+21+4-8-6-14=5 w7 7
Lo 4 -1 7
o1 3 02) CORRETA
-1_
detB)=|-1 —1 3|=1+3+3-3+1+3=8 A-AT =l
11 2 1lla b |1 o
- 5 3J[c df o1
det(C) = det(A)- det ®) Jatc Jotd) 110
det(O)=5-8=40 5a+3c Sb+3d[ |0 1
1 ! ! {2a+c:1 =a=3ec 5
det(C™)= =— _ = =
9 det(C) 40 5a+3c=0
2b+d=0
11.17.¢ =b=-led=2
M-M_1=|2 S5b+3d=1

. L]
i H o

a—c=1
=a=0ec=-1

2a=0
b—d 04) CORRETA
—d=0
{ —b=ted=l x 101
2b=1 2 2 1« —l=o
0 ! T x x
- 2
M= | X2 =24x—x—x+2x2=0
B 2 X342 —x=2=0
X2 -(x+2)=T1-(x+2)=0
Portanto: ,
1 (x4+2)-(x"=0=0
O _
M-NT—M‘W-N:[] _]:H:z _1]_ 2 ,[2 1] x+2=00ux’—1=0
2 01 3 - =t 3 x=-=2oux=Toux=-1
2
: 3 Portanto, o conjunto solucdo da equacdo é S={-2,—1,1, con-
2-1 —1-3 5 5 tido no intervalo [-2, 1].
M'NT_M_W'N:[ 4 2 ] 1 3
B —2—= =l+=
2 2
3 1
MNT =M~ -N= 2 2
B 5
2 2

Extensivo | Terceirao — Matematica | UC



11.19.

Hu

12.01.

12.02.

12.03.

A_|:aH a]z]_[senﬂﬂ)-n cos(2—1)-n]

ay ay | [cos(1=2)-m sen2+2)-m
sen2m  CoST 0 -1

A:[cos(—n) sen4m :[—1 O]

AAT =1,

e

11.20.

a;; ap A 1=1+1 0 0
A=|ay ay axn|=[2-141 2-241 0
az ayp ayp 3=1+1 3-2+1 3-3+1
AAT =1y
[1 0 0]fa b c] [1 0 0
2 1 0ffd e f|=[0 1 0
32 1|g h i 0 0 1
a b c 170 0
2a+d b+e 2c+f |=|0 1 0
|3a+2d+g 3b+2e+h 3c+2f+i] |0 0 1
a=1
b=0
c=0
2a+d=0=>d=-2
b+e=1=e=1
2+f=0=f=0

33+2d+g=0=>g=1
3Bb+2e+h=0=h=-2
3c+2Af+i=1=i=1

10 0
=12 10
321

Portanto:
T 0 0
AT=[=2 1 0
T =21
N\
la 12 e
e Assim:
3x+ky—z=0 z=—Xx=z=-]

3-54k-(-)-3=14
15-k-3=14=k=-2
b

3x+y=15
{4x+3y:25

Multiplicando a primeira equacao por -3 e somando com a segun-
da, temos:

—Ix—3y=-45
{4><+3y=25
—Sx=-20=>x=4
3x+y=15
3-4+y=15=y=3
Portanto, a solucdo do sistema € (4, 3).
C
2X+y—z=5
3X=2y+z=-2
x+z=0
eXx+z=0=>7=—X
e X+y—z=5=2&x+y—(—x)=5=>y=5-3x
e3X—=2y+7=-2=3x-2-(5-3X)+(—x)=—2=
= 3X=10+6x—x=—"2=>x=1

Extensivo

12.04.

Terceirdo — Matematica

y=5-3x=>y=5-3-1=y=2
X+y+z=14+2+(-1)=2
54(02,04,16,32)

x+y=7
x=y=1

X=8=x=4
x+y=7=4+y=7=y=3
01) INCORRETO
2x=2-4=8
02) CORRETO
3x+y=3-4+3=15
04) CORRETO
—X—3y=-4-3-3=-13
08) INCORRETO
2y=2-3=6
16) CORRETO
xz—y2:42—32 =7
32) CORRETO
7-(x=y)=71=7=x+y

uc



12.06.

12.07.

12.08.

12.09.

d
T 1 1
D=2 -1 =2[=-3+12-6+12=15
0 6 3
11 0
D,=[2 -1 1 |=12+24-6=30
0 6 -12
Z:azgzz
D 15
C
24 0=0=3x+2y=12
2 3
3x—=2y=0
3x+2y=12
ox=12=>x=2

3X+2y=12=3-242y=12=y=3

Portanto, x+y=2+3=5.

C
1.0 =5
D=3 -1 —5=3+60-20-20=23
4 —4 3
12 =5
Dy=[3 3 -5/=-9-40+60+60+18-20=69
4 —4 3
D,
D 2
d
4 1
D=3 -2 4|=164+8+9+4+6—48=-5
3 2
4 9 1
D,=[3 11 4|=-88+72+6-22+54-32=-10
2 2 =2
D, -10
-3
e

Sejam x e 'y, respectivamente, os precos do quilograma de café do
tipo I e do tipo Il.
2x+3y=5-4,80
{3x+2y=5-5,20
2x+3y=24
{3x+2y=26
Multiplicando a primeira equacdo por —2 e a sequnda por 3, temos:
—4x—6y=-48
{9x+6y:78
5x=30=>x=6
2X+3y=24=2-6+3y=24=y=4
Portanto, o quilograma do café do tipo | custa RS 6,00 e do tipo Il
custa RS 4,00.

Extensivo

12.10.

12.11.

12.12.

Terceirdao — Matematica

a
Somando as trés equacdes, temos:
AX+4y+4z=16+15+17

4x+4y+4z=48

X+y+z=12
Assim:
X+2y+z=16

y+x+y+2)=16
y+12=16=y=4

2X+y+z=15
X+(x+y+2)=15
X+12=15=x=3

X+y+2z=17
z+(x+y+2)=17
z+12=17=2z=5
a-b-c=3-4.5=60

e
[
D=3 4 -1=16-2+9-8-12+3=6
2 3 4
6 1 1
D,=|8 4 -1=96-20+24-80-32+18=6
20 3 4
6 1
D,=P 8 —1|=32-12+60-16-72+20=12
2 20 4
(el
ST
D 6
X+y+z=6

1+2+y=6=y=3

Portanto:

)24yl 422 =1422 437 =1+449=14
d

Sejam x, y e z, respectivamente, as quantidades de cédulas de 10,
50 e 100 dolares.

X+y+z=45 X+y+z=45
10x450y 4100z =1950 = ¢ x+ 5y +10z=195
X=2z X=2z

e X+y+z=45

27+y+7=45=y=45-3z
e X+5y+102=195
2z+5-(45—-32)+102=195
27+225-152+102=195
—-3z=-30=12z=10

Portanto, o valor recebido em notas de 100 foi de 10-100 =1000
dolares.

uc



12.13.

12.14.

12.15.

12.16.

b
X+2y+3z2=36
2X+y+2z=36
2X+y+3z=42
Subtraindo a segunda equacao da terceira, temos:
32-27=42-36
z=6
Somando as duas primeiras equagdes, temos:
3x+3y+52=72
3X+3y+5-6=72
3x+3y=42
X+y=14
Portanto
X+y+z=14+6=20

c
Sejam a, b e ¢, respectivamente, os didmetros dos circulos R, Qe P.
Assim:

a+b=12

a+c=16

b+c=18
Somando as trés equacbes, temos:
2a+2b+2c=12+16+18
a+b+c=23
Assim:
12+c=23=c=11
16+b=23=b=7
18+a=23=a=>5
C

Somando as quatro equagdes, temos:
3X+3y+3z4+3t=—14+5+7+4

3x43y+3z+3t=15

X+y+z+t=5

a

[0 3 x| [134
10 y|=[115
12 1 z 48

X+5z 115 [= {x+5z=115

| 2x+y 48 2x+y =48
eX+52=115=x=115-5z

e 2X+y=48=2-(115-52)+y=48=y=10z-182
e3y+4z=134=3-(102—-182)+4z=134=2=20

4
51
0

'3y+4z] 134 3y+4z=134

Portanto:
x=115-5-20=15
y=10-20-182=18
X+y+z=154+184+20=53

O total a ser pago pela compra de uma unidade de cada tipo de
camisa é RS 53,00.

Extensivo

12.17.

12.18.

12.19.

d

Sejam X, y e z, 0s precos, em ordem crescente dos trés imés de

geladeira e Q a quantia que Tania possufa.
Assim:

x+y+z=Q+17

y+z=Q-2

x+y=Q-6,7

x+z=Q-4,9
Somando a segunda, a terceira e a quarta equacoes, temos:
2x+2y+2z=3Q-13,6
2-(x+y+2)=30-13,6
2-(Q+1,7)=3Q-13,6
20+3,4=30Q-13,6
Q=17
Portanto, Tania possuia RS 17,00.
C

Somando as trés equagdes, temos:
X(X+y+2)+y(x+y+2)+z(x+y+2)=2005+2006+2007

(X+y+2)-(x+y+2)=6018
(X+y+7)* =2-3-1003

x+y+2z=.,/6018 oux+y+z=—,/6018

Assim:
_ 2005 _ 2005
_><+y+z_ 6018
_ 2006 2006
>/7><+y+zi 6018
= 2007 :ﬂ
X+y+z \/m
ou
= 2005 =_&
X+y+z 6018
_ 2006 2006
y_><+y+z_ \/m
2007 2007

- X+y+z © Je018

Existem 2 ternos de nlimeros reais que satisfazem o sistema.
30

Somamos a primeira equagao com a segunda:
2xX=2=x=1

Somamos a primeira equacdo com a terceira:
y=4=y=2

Somamos a primeira equagao com a quarta:
27=6=>7=3

Substituimos os valores de x, y e z na primeira equacdo:
X+y+z+t=11

14+2+3+t=11=1t=5

Portanto:
x-y-z-t=1.2-3-5=30

Terceirdo — Matematica | UC



12.20. Sendo a e b, respectivamente, os precos dos modelos Ae Be Q a Multiplicamos a primeira equagdo por -3 e a segunda por 5.

quantia de que o negociante dispoe. —15a+18b=-30000
Assim: {15a—25b=—145000
5a+20=Q+10000 —7b==175000=>b = 25000
3a+3b=0Q-29000 Q=8b
8=Q Q=8-25000
{5a+2b:8b+10000 Q=200000
3a+3b=8b-29000 0 negociante dispGe de R$ 200.000,00.
5a—6b=10000
{3a—5b =-29000

10 Extensivo | Terceirdo — Matematica | HC



Matemnatica

>}EERe

Aula 10 >

10.01. a 10.08. d
sen75° =sen(30°+45°) 5en3X-Cosx+senx-cos3x = sen(3x+x) = sen4x
sen75°=sen30°-cos45°+sen45°-cos30° 10.09. 2
142 23 sen(x—y)-cosy +cos(x—y)-seny =sen[(x—y)+y]=senx
sen/5°=——+——
2 2 2 2 10.10.b
sen75°=M sen(x—EJ=5enx-cos£—sen£-cosx
4 2 2 2
10.02.¢ sen(x—E)=senx-0—1-cosx=—cos><
tg105°=1g(60°+45°) 2
o o Portanto:
tgmso:M
1-1g60°-tg45° [ n) 3
senf x+— |=—=
tg105°= 3+ S
-3 10.11.a
(\/§+1) (1+\/§) sen40°-cos10°~sen10°-cos40° _ sen(40°—10°)
tg105 =) 1+5) €0520°-C0525°—5en20°-5en25°  cos(20°+25°)
1
34+34+1+43  4+2V3 —
tg105°=f+1+3+f= +2f=_2_‘/§ 3 5 112 2
cos45° ﬁ \/E ﬁ ﬁ 2
10.03. e o
sen(m—x)=Senm-CosX —Senx-CosT
(m—x)=0 1 10.12.b
sen(m—x)=0-cosx—senx:(— tg(x-+y) =2
sen(m—x)=senx tgX+1gy .
10.04.d 1—-tgx-tgy
 COS(X+2Tt) = COSX - COS 2T —Senx - Sen2m
( ) tgX—H:2:>tg><+1:2—2~tg><:>tg><:l
Cos(x+2m) =cosx-1—senx-0=cosx 1—tgx-1 3
© COS(X —2T0) = COSX - COS2TT—Senx-Sen2m 10.13. e
Cos(x—27t) =cosx- 1—senx-1=cosx Seja x a distancia entre a parede e o ponto X e h a altura em que a
E=cos(x+2m)+ cos(x—2m) lampada foi colocada.
E=cosx+cosx -tg12°=§:5=0,2:x=0,2h
E=2-cosx h h
o o
V191254 359)= X+8_ 1912°+1935° _020+8
10.05. b h " 1-tg12°tg35°
sen10°-c0s20°+sen20°-cos10° = sen(10°+20°) 0,240,7 _O,2h+8: 09 0,2h+8:
sen10°-c0520°+sen20°~cos10°=sen(30°)=%=0,5 1-0,2:0,7 h 0,86 h
6,88
=0,9n=0,172h+6,88 >h=——-—-=9,45
10.06. a 0,728
* COS(T+X) = COSTT- COSX —SENTT- SeNX
COS(TT+X) =(=1)-cosx—0- senx =—Cosx 10.14.a
« COS(2—X) = COS 27T~ COSX+ SEN 2T - Senx Seja © o menor dngulo agudo do triangulo cujos catetos medem
05cme10cm.
Cos(2m—x)=1-cosx+0-senx = cosx
COS(TT+X)—2-COS(2T—X) =—COSX—2-COSX =—3-COSX tg@:%:%
10.07.
¢ tg(9+[3):£=:~—tge+tgI3 :l=>
*sen(x+45°)=senx-cos45°+sen45°-cosx 10 1-tg6-tgf 4
1
sen(x+45°)=senx~£+£~cosx SotioB T 1+420tgf 1
2 2 = 201 == 9 ==
* sen(x—45°) = senx-cos45°—sen45°- cosx T——-tgB 4 20-tgp 4
20
V2 2 1%

sen(x+45°)=senx-7—7-cosx =>4+80th=20—th:th=§

sen(x+45°)+sen(x—45°)=245enx~g= 2-senx
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10.15. e
Seja L a medida dos lados de cada quadrado. A diagonal de um
quadrado de lado L mede L\/E.

senafifﬁ
V2
cosa*Lfﬁ
W2 2
Seja D a medida de cada diagonal do retangulo de dimensoes L
e2L.
+20)?2=D2=5>=D=Ll5
senb= Lfi
W5 5
PN
osh=—==—+
NG
sen(a+b)=sena-cosb+senb-cosa
V2 05 V5 2 3o
sen(a+b)=———+——
2 5 5 2 10
10.16.b
Seja L a medida dos lados de cada quadrado
A~ G LT
tg(CEH)=—=—=-
9(CER) EG 2L 2
~ DH L 1
tg(DEH)=—=—=—
9(EH) EH 3L 3
t(CEH + DFH) = tg(CEH) + tg(DEH)

1—tg(CEH)- tg(DEH)

5
tg(CEH+DEH) = 23 :%:1
6

Como CEH e DEH sdo angulos agudos e tg(CEH+DEH)=1, entao
CEH+DEH=45°.

10.17.e
Observe a figura (ndo estd em escala) que ilustra a situacdo descrita

no enunciado.

1,70m

15°

117
tg15°

tg60°—1g45°  V3-1
1+1960°-1g45° 1431
B BB 3-3-VB )
B BB 3

71717 17
Tiglse 2-3 2-17 03

« 1g15°=1g(60°—45°) =

=39m

Observagao:

Caso um aluno tenha racionalizado o denominador da fracdo antes
de utilizar a aproximacéo para 3, terd encontrado outra resposta,
nao presente nas alternativas.

go 117 _ 17 2443 _ITRHD

- 2-3 2443 4-3

10.18.d
sen(a+b)=sena-cosb+senb-cosa
sen(a—b)=sena-cosb—senb-cosa

P=sen(a+b)-sen(a—b)

P =(sena-cosb+senb-cosa)-(sena-cosb—senb-cosa)
P=sen’a-cos’b—sen’b-cos’a

P =(1—cos?a)-cos’b—(1—cos?b)-cos’a
P=cos’b—cos’a-cos’b—cos?a+cos?a-cos’b
P=cos’b—cos’a

10.19.3) « cos?x=1-sen’x

2
cos’x=1— i
5

cos?x=1-—=10
25 25

- < 4
Como x pertence ao primeiro quadrante, entao Cosx :E

. coszy:1—sen2y

2
2 4
cos‘y=1-| —

16 9
cos y—1—E=E

Lo - 3
Como y pertence ao primeiro quadrante, entdo cosy =

b) « sen(x+y)=senx-cosy+seny-cosx

sen(x+y)=1

* COS(X—Y)=C0SX-COSY +5enx-seny

10.20. 3
. (sen><+seny)2 =sen2><+2~sen><~seny+sen2y

« (COsX+COsy)* =05’ X+2-COSX-COSy +C0s°y
(senx+seny)’ +(cosx+cosy)” =sen’x+cos’ x+
+sen2y+coszy+2-(cos><-cosy+senx~seny)

(senx+seny)’ +(cosx+cosy)? =141+ 2-cos(x—y)

(sen><+seny)7 +(cos><+cosy)2 :1+1+2‘cosg

(sen><+seny)2 +(cos><+cosy)2 =1+1+2~%

(senx+seny)’ +(cosx+cosy)? =3
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Aulall >

11.01.d 11.08. e
y =sen(22,5°)-cos(22,5°)
sen(2A)=2-senA-cosA

2-y=2-sen(22,5°)-cos(22,5°)

2A)=2-x-
sen(2A)=2-x-y 2y =sen(2-22,5°)
11.02. e i 2 2y = sen4s®
cos(2A)=cos” A—sen’A
_y2_2 Zyzﬁzyzﬁ
Cos(2A)=y " —x 2 4
11.03.d 11.09.
sen(2A)=2-senA-cosA 2
X X 2 X X X 2 X
A=2x=>sen(2-2x)=2-sen(2x)-cos(2x) (SenE+COSE] =sen E+2~sen5-cosg+cos E
=>sen(4x)=2-sen(2x)-cos(2x) 5
X X X
11.04.b sen5+cosa =T+sen 23
cos(2A) = cos® A—sen’A 5
11.05. [sen%ﬂos%} =T+senx
a) FALSA
cos(2x) = cos’ x—sen’x 11.10.b
K= M=2-senA—cosA-2-senA-cosA

M:2~senA~(1—coszA)

cos(2)=cos?1—sen?1=(cos1—sen1)-(cosT+sen1)
M=2-senA-sen’A

b) FALSA M=2-sen’A
cos(2x)=cos’ x—sen’x M=2-02)°=2-2-107)}
x=10

M=2-8-10"=16-10">=1,6-107"
€0s(20) = cos210—sen?10=(cos10—sen10)-(cos10+sen10)

11.11.d
¢) VERDADEIRA €os(2x) =cos’ x—sen’x
cos(2><):cosz><—sen2>< cos(Zx):coszx—(1—cos2><)
x=10° cos(2x)=2-cos*x—1
€05(20°) = cos210°—sen>10° 2
cos(2><)=2~(—) -1
d) FALSA
60560":l cos(2><)=2-2—1:2—1=l
2 16 8 8
2-cos30°:2-§:\@ 11.12.4
J6
e) FALSA cosG—senG:T
1 2
€0s60°=—
2 (cosB—sen@)? :[é]

2-c0530°—1:2-£—1:\/§—1 6

2 c0s%0—2-cos0-senB+sen’f=—

11.06.b E
cos(2x)=cos’ x—sen’x 1—sen(29)=§$sen(29)=%

os(2x)=cos’ x—(1—cos?x)

Cos(2x)=2-cos’ x—1 11.13.a
11.07 cos*x—sen x=(cos’ x+senx)-(cos’ x—senx)
07.¢
4 4y, _1.
(sen22,5°+¢0522,5°)% =sen?22,5°+2-5en22,5%- 0522, 5°+ cos x—sen” x=1-C0s2x
+C05%22,5° cos*x—sen” x =cos2x
(sen22,5°+0522,5%)% =1+ sen(2-22,5°) 1.14.¢
2
2 2442 sen2x  2¢os”x 3
(sen22,5°+c0522,5°)2=1+sen45°:1+£: 2 =5en2x-senx+2-cos°x =
2 2 —COSX  senx
=2-5eNX-COSX-SENX +2-C0s X =
11
:2~cosx~(sen2x+cosz><)=2~cosx=2~Z=5
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11.15. 05 (01, 04)
01) CORRETA

tg(75°) = tg(45°+30°)

tg(75°):M

1—1tg45°-1g30°
3

HT _3+\/§
NEERNE)

1-1.22

tg(75°)=

3
_B+3) B+3)_9+33+33+3
(3-v3) 3+43) 9-3

02) INCORRETA

cos’(x)=1—sen’(x)

2
2 o 4
cos“(x)=1 (_SJ

Como x pertence ao primeiro quadrante, entdo cos(x) =§A
04) CORRETA >
_2tgl) 26 12

tg(75°)

tg(2x)

1—tg’(x) 1-62 35

08) INCORRETA
sen(x +67) = senx-Ccos6T +sen6TT-CoSX
sen(x+67)=senx-1+0-cosx = senx

11.16.d
cos(2A)=2-cos> A—1

A=
2

cos(z-ijzz-cosz(f)J
2 2

2
cosx:z‘(i) —1:2-2—1:2—1:l
4 16 8 8

1.17.d
cos2><=l
2
« 2x=60°=x=30°
« 2x=300°=x=150°
e 2Xx=420°=x=210°

11.18.¢c

cotg(2x) :%: tg(2x)=5

tg£+tgx th—tgx
tg[gﬂj_[g(z_xj: 4 4 -

1—tg£-tgx 1+tg£~tg><
4 4

_+tgx 1-tgx (Htg><)2—(1—tg:]><)2 B
1-tgx  1+1tgx (1—tgx)-(1+1tgx)

T 2gx+tg x—(1-2tgx+1g’x) _ 4tgx

1—th>< W—tgzx_
=2-2t—gxz=2-tg(2x):2-5=10
1-19°x
11.19.
Seja x a altura da torre acima dos olhos da pessoa.
tga—i
300
X
tg2o=— = 2~t9g =X 300 . - *
100 1-tg“o 100 : (X ) 100
300
2 x> x 1, 3007

-S> =-2X
3 300 3007 3 3
:>><=@=100ﬁm

3

W00V B
30 3

=a=30°

b) Seja h a altura da torre.
h=x+16
h=(100v3+16)m

11.20. 5/27

CM=MN=NB=

“3o
3

~MB 2

e tg(MAB)=—==

g(MAB) IVRG
~ NB 1

ctigNAB)=—=-

g(NAB) TG

« tg(MAN) = tg(MAB—NAB)

~ - tg(MAB)—tg(NAB)

. = ° = ° t (MAN>_ A A
2X=660°=x=330 g 1+ tg(MAB)-tg(NAB)
211
A5 5 _5_125_5
AN == =525 "
T+== —
55 5
N\
Aula 12 >
1200.¢

sen(x—y)-cosy +cos(x—y)-seny =sen[(x—y)+y]=senx
12.02.b
cos?(a) =1-sen’(at)

2 1
cos (a):1—(z)

Como a pertence ao segundo quadrante, entdo cos(a) =—

N
5

Portanto:

sen(2a) =2-sen(a)-cos(at)

sen(Za)=2-%-[—\/E]= \/E

4

8
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12.03.b en’x 1
+

2 2,_ S
< < _ope o tg°X+sec x=
Como x e y sdo complementares, entao X+y =90°. cos’x  cos’x

E=(cosx—cosy)’ +(senx+seny)’

E=c0s’X—2-COSX-COSy+COs’y + t92x+5ec2x:?+?:l+i:§
3

+sen’x+2-senx-seny+sen’y vy
E=1+1-2-(cosx-cosy—senx-seny) 12.09. 3
E=2-2-cos(x+y)=2-2-c0s90°=2-2-0=2 T b

cos +5 =cosP- cos——sen[?) senE:—senB
12.04. C

) X sen(m—B)=senm-cosf—senf-cosm=senp
sen“x=1-cos”x .

, 2 16_9 cos([3+5)+sen(n—ﬁ)=—senB+senB=0
senx=1-| = | =l-—=

5 25 25
3 O valor da expressdo independe da medida do angulo .

Como x pertence ao primeiro quadrante, entéo senx =§, 12.10. 3

cos’x=1—sen’x
3 cos’x=1-(0,8)* =1-0,64=0,36
tgx=—- :%:% Como x pertence ao segundo quadrante, entdo cosx =—0,6.
E sen(2x)=2-senx-cosx=2-0,8-(=0,6) =—0,96

5.3 3 cos(2x) =cos? x—sen’x
=X 4 _ o 316 2 C05(2x) =(=0,6)? —(0,8)2 = 0,36—0,64 = 0,28
1—1g°x w (3]2 w227 7
-2 16
4 sen(2x)+cos(2x)=-0,96+(-0,28)=—1,24
12.05. 3

12.11.15 (01, 02, 04, 08)

5
senA+CosA=— B 5
2 sen“x=1-cos”x

2 2
(senA+cosA)’ = £ senzx:1—[2] :W—E 2
2 3 9 9
. . 5
sen2A+2-senA-CosA+cos2 A _% Como x pertence ao primeiro quadrante, entao senx= 3
. V5
T+sen(2A)===sen(2A)=—=0,25 senx 3 NG
4 4 tgx :—=7=_
cosx £ 2
12.06. b 3
Considerando os valores de x para os quais existe a inversa da ma- 01) CORRETO
triz A, temos:

sen(x—1)=senx-CoST—SenTt- COSX
det(A)=cos®x—sen’x = cos(2x)

! 1 1 sen(x—n):senx-(—D—O-cosx:—senx:——S
det(A™ ) =——= =sec(2x) 3
det(A)  cos(2x) 02) CORRETO
12.07.d s my= P gx+0 =th=£
tg(75°) =1g(45°+30°) I-tgx-tgm  1-tgx-0 2
19(75%) :]t945:+t9301 04) CORRETO
—1g45°-tg30 J5 2 45
\E sen(2x)=2-senx-cosx=2-—-—=——
1w Y3 33 9
1g(75%) = 3 :3+\/§
\@ 3_\@ 08) CORRETO ,
== , o (2 () 4 5
3 COS(2x)=Cos “x—sen x:(—) - = ==—==—
B+V3) B+43) 9+33+33+3 3 3) 99 9
tg(75%) = - = =243
3-3) B+V3) 9-3 16) INCORRETO
12.08. ¢

b b b
Cos| Xx+— |=Cosx-Ccos——senx-sen—
1 1 ( 2) 2 2
COS(2X) =—=> COS’ X —sen’x =— . G
2 2 cos(x+5):cosx~0—senxﬂ:—senx:—T

1
cos?x—sen’x=— 3 1
2= cos’x=2esen’x=—

4 4

cos?x+sen’x=1
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12.12.d 12.17.c

(sen3x +cos3x)% =sen?3x+2-5en3x- Cos3x+Ccos ’ 3x Tragando o segmento AC, ficam determinados os triangulos ABC e
(sen3x+c053x) 1+sen(2-3x) ADC, congruentes entre si.
Assim:
(sen3><+c053><) =1+sen(6x) 5
(AQ)? =(AB)? ( 0)?
O valor maior de sen(6x) € 1. ;
Portanto, o maior valor da expressao 1+sen(6x) € 1+ 1=2. (AQ)? =20 +x" = (AQ* =5x* = AC= X\/—
Aj X
sen| — |=—==—F4
12.13.2 (2 x5 J—
«tgo= 2= 2% ) seno=2-cosar cos Al X _ 2
coso 2 X\/_ J_
sen2(x+coszoc=1:>(2-costx)2+cos2a:1:> A
| senA=2-sen 5 . —
=4.cos>o+cos’a=1=cos’o=—
. senA=2 L i,f
senzoc=1—coszoc=1—%=% V5505
, 5 12.18.¢
e Cos(20t)=cos’ ov—sen‘o
a
Cos(Z(x):l_i:_i 5 5
5 5
12.14.b
T
><+y=3=>cosy=senx
-1—5en2x—coszy:1—sen2x—sen2x:1—2-sen2x

1—sen2x—coszy:cos(2><)

o 1—sen’x—cos’y =1—cos’y—cos’y =1-2-cos’y

1—sen’x—cos’y =—cos(2y)

b
12.15. e sena:l:b:}sena
« 1
2~tg(—)
tgx= ) Assim:
X
1-tg?| =
g (2) 2-sen[gj-cos(gj
b 2-sena senao 2 2 [a)
y = = = =2-C05s 3
4 249(5) @ 2-sen(2) sen(gJ sen(gj
§=— 2 2 2

5
1-tg°| =
2 12.19. —\15/7

X 1 X
2-1 +3-t 2=0=1tg| — |=—outg| = |==2
° ( ) g(zj g(zj 2 9(2)

Como 0<x<m, entdo g X ®

X 1
Portanto, tg| = |=—.
2) 2

12.16. a

a
cos| —
cotg[gj—ﬁ:li) \E:cos(%):ﬁ-sen(%) a+a+0=180°=0=180°-2a
Sen(g) 190 =1g(180°—21)
tg180°—tg(2a)

a a tg0=——=2— "7
-senz(z)ﬂosz(g)ﬂ g 1+1g180°-tg(2at)

tg0=—tg(2a)
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12.20.53

cos’ o =1—sen’a. . .
Seja x a medida dos segmentos AB, BM, MN e NC.

2
cos’o=1-| - ~ X ~
4 « tg(BAM) ===1=BAM =45°
X
2 IE 1 )
os’a=l-—=—=>cosa=—— o gy=2X_
6 16 2 « tg(45 +G)_7_2
1 o
— tg45°+1tg0 1+1g90
senat 4 1 g Qg =259 9
tgo=—— == —— 1—1g45°-tg0 1-tg6
cosa 15 15 1
4 =>1+tge=2—2~tg(9=>tge=§
tgh=— 2-tg;1 Portanto:
1—-tg a 1
5 1 6~tge+51:6-§+51=53
tgh= \/E = 2 .E: 15 .E: \/E
: [ 1 )2 Jis 14 Wis is 7
NEH
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Resolucies

Matemnatica

>EUEER e

N\
Aula10 >
10.01.V-V-V-F XA XTI =6
(V) Seja x a medida da hipotenusa. 3X=6=>x=2m
x?=62+8?
5 Usando o teorema de Pitdgoras, temos:
X“=36+64

x?=100=x=10cm
(V) A hipotenusa é o maior lado de um tridngulo retangulo, pois se
opde ao maior angulo interno (angulo reto).
(V) Seja © a medida de cada dngulo interno de um tridngulo retan-
gulo isosceles.
0+0+90°=180°= 0=45°
(F) Seja x a medida do outro cateto.
172 =157 +x°
289=225+x"
x?=64=>x=8cm
10.02.c

sen40° X
8

O,64=§:>x=5,12

10.03. 3
Seja La medida dos lados de cada quadrado. A drea do quintal é a soma
das &reas dos 5 quadrados congruentes, ou seja, igual a 5-L% .
Usando o teorema de Pitdgoras no triangulo BFG, temos:
(BG)* =(BF)’ +(FG)’
207 =) +1?
5.2=20
Portanto, a drea do quintal é 20 m?.
10.04.b
Seja x a medida do outro cateto.
22 =12 4x?
x?=4-1
x2=3=x=3cm

A drea do tridngulo retangulo é igual a

10.05.¢
Triangulo retangulo BHC:

sen30°=%:BH=4-l=2cm
4 2

13
2

cos30°:%:HC:4~§:2x/§ m

Triangulo retangulo ABC:
(BH)? = AH-HC
2V =x-13
x=i=i=£cm
23 33
10.06. ¢

Sendo x —r, x e X + r as medidas dos lados do triangulo retangulo,
temos:

Extensivo

Q2+1)°=(-n"+2°
4tdr4r? =4—dr4r? 44
1

gr=4=r=—
2

/&rea=(2_r)'2

Area=2—r

Areazz—l:%:LS m?

10.07.09 (01, 08)
01) CORRETO
No tridngulo retangulo ABC, temos:
AC=50km

BC=30km
(AQ)? =(AB)’ +(BQ)?

502 =(AB)? +30% = (AB)* =1600 = AB=40 km

O comprimento da estrada que serd construida corresponde a
altura do tridngulo retangulo ABC, relativa & hipotenusa.
AB-BC=AC-BX

40-30=50-BX =BX =24 km

02) INCORRETO
BC 30 3

sen(B/f\C)=———=—
AC 50 5

sen30° =l
2

04) INCORRETO
No tridngulo retangulo BXC, temos:
BC=30km

BX=24km
BO)? =(BX)? +(XO)?

302 =242 +(XO)? = (X()? =324 = XC=18km
Portanto, a distancia XC é menor que 20 km.
08) CORRETO
No tridngulo retangulo BXA, temos:
AB=40km

BX=24km
(AB)? =(BX)” +(AX)?

402 =24% +(AX)> = (AX)? =1024 = AX=32km

Portanto, a distancia AX é maior que 30 km.

Observacao:

Outra possibilidade para determinar a medida AX, conhecendo
a medida XC, é:

AX=AC-XC

AX=50km—18km=32km
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10.08.b Area do triangulo CAE:
EC:h
Scae ZT
EC=DC-DE
h FC=204/3-20=20-(3-7) cm
W3-
Seu =M2)2ozzoo.(1,7-1)=14o cm?
3 10.12.a
Usando o teorema de Pitdgoras no triangulo retangulo, temos: N e
(h+3)?=h?+82
h?+6h+9=h?+64 ’:
6h=55=h=22=9,2 chih
6 200m 120m
10.09. 213 km 150m
Observe a figura que representa a situacao descrita.
N | 6 km |
/J 7\
N d N X P

Usando o teorema de Pitagoras, temos:

d’=6"+4’

d’=36+16

d’=52=d=+/52=2/13km
10.10.b

Seja x a medida de um cateto, 3x a medida da hipotenusa e y a medida

1 2

No tridngulo retangulo PTN,, temos:

150m=5-30m

120m=4-30m

Assim:

x=3-30m=90m

No triangulo retangulo PTN,, temos:
200m=5-40m

120m=3-40m

Assim:

d+x=4-40m

d+90m=160m=d=70m

do outro cateto. Usando o teorema de Pitdgoras, temos: 10.13.d

(3><)2=><2+y2
9><2=><2+y2
y2=8x2:y=2xﬁ

Portanto, a razdo entre a medida da hipotenusa e a medida do ou-
tro cateto é:

Sendo L a medida dos lados do quadrado, temos:
1> =a’+b’ (teorema de Pitégoras)
A drea da regido sombreada é a diferenca entre a drea do quadrado

e a area dos quatro tridngulos retangulos congruentes cujos catetos
medemaceb.

Assim:
X x _ 3 2 3 S g2
y_ZX\/E_Z\/E‘\/E_ 4 sombreada ~ )
10.11.c S combreada =8 +0b’—2ab
A B 10.14.b
e Os triangulos POH e QPF sdo congruentes, pois tém ordenadamen-
450 te congruentes um lado, um dngulo adjacente e o angulo oposto
o X a esse lado.
Os triangulos BHG e AFG sao congruentes, pois tém ordenadamen-
te um lado (BH e AF) e os angulos adjacentes a esse lado.
459 Assim, observe a figura:
D E S B X H 6-x P
No tridngulo retangulo ABC, temos:
sen30°=£:l=£:h=20cm 2
40 "2 40 2
o MB_ N3 AB_ .
€0s30 _A—C:>7_4—O:>AB_ZO\/§cm G 3
No tridngulo retangulo ADE, temos:
AD=BC=20cm >
DE=AD=20cm
X F 6-x Q
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Da semelhanca dos triangulos AFG e QFP, temos:
AF _AG_FG

QF QP FP

No tridngulo retangulo QFP, temos:
(FP)* =47 4+3° =FP=5cm
Assim:
FP=2-FG

5
5=2~FG:>FG=Ecm

Portanto:

PF+FG+GH+HQ=S+§+§+S

PF+FG+GH+HQ=15cm

10.15.V -V -V -V-F
Observe os triangulos CDB e FDE.

Vamos analisar as proposicoes:
(V) Adistancia entre A e B é a diagonal de uma face do cubo.

AB=av2

AB=6+/2 cm

(V) No triangulo retangulo ABD, temos:
(BD)Z =(AB)” +(AD)’

(BD)? =(6v/2)* +6°

(BD)” =108=>BD=6+/3 cm

(V) Os angulos BCD e EFD sio retos e 0s dois trigngulos tém um an-
gulo comum (de vértice D). Portanto, os tridngulos séo semelhantes.

BC 6 1J§
BD 63 3

(F) Da semelhanca dos triangulos CDB e FDE, temos:
CB_DB
FE DE

_ 6\/_

V) sen(FDE)

=32 em
6 6J— W2 W23
= SN2 N2 N3
TN, Il i
10.16.a
(BC)? =(AB)? +(AC)?
(BC)2=32+4%2=BC=5m

Extensivo

R

hy =5

h, =4k

hy =3

thy+3hy _4-ak+3-3_ 25k
h, K ok

10.17.29 (01, 04, 08, 16)
Em um periodo de 12 horas (das 7 horas as 19 horas) o angulo de
incidéncia varia 180° (de 0° a 180°). Assim, a cada hora o angulo de
incidéncia varia 15°.
01) CORRETO
Das 7 horas as 11 horas (4 horas).
Assim, 0 angulo de incidéncia é iguala 4-15°=60° .
02) INCORRETO

o

= =6, 0 angulo de incidéncia € reto exatamente as

Como 19

7+6=13 horas.
04) CORRETO
Das 7 horas as 10 horas (3 horas).
Assim, 0 angulo de incidéncia é igual a 3-15°=45° .
Quando o adngulo de incidéncia é de 45°, o comprimento da
sombra de um objeto € igual a sua altura.

ol 450

X

No triangulo retangulo isosceles, x=h.

08) CORRETO
Sendo @ o angulo de incidéncia, com 0°<0.<90° , x 0 compri-
mento da sombra e h a altura de um objeto, temos:

tgot—n:x—
X tga

Portanto, no inicio do dia, (antes das 13 horas), o comprimento
da sombra é inversamente proporcional a tangente do angulo
de incidéncia.

16) CORRETO
Das 7 horas as 9 horas (2 horas).
Assim, 0 &ngulo de incidéncia é igual a 2-15°=30°.

20m
" 300
X
tg30° 2
320
3 X
60 60 \f3
><=—=— —==2 O\/_m
B BB
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10.18.a CF=x

A e 152 =x? +H? = x? +H? =225
p 2_ 2142
. 20?7 =(10+%)% +H
> 400=100+20x+x’ +H?

400=100+20x+225 = x =22 =12
20 4

, x> +H? =225
(CP)*=AP-PB 2
15
22 =(33-%)x H? :225—(:j
X’ =33 x+4=0 s 25
L BBEN3VB) 414 16
21 H2=15.2253H_15\/E
. 334411 16 4
2 10.20.
Portanto, a maior medida possivel do segmento PB & 33441 Sejam L e A, respectivamente, a largura e a altura da tela de TV e k
' 2 ) uma constante de proporcionalidade. Assim:
10.19. L_A
B 16 9
L=16ke A=9
Usando o teorema de Pitdgoras no tridngulo retangulo formado
pela largura, pela altura e pela diagonal da TV, temos:
L +A?=377
" (16k)% +(9k)* =372
256k” +8k? =377
337k% =377
SO T A
A 10 c F - 337 \337 18,5
a) Da semelhanca dos triangulos ABC e EBD, temos: Portanto:
H_15_5 L=16k=16-2=32polegadas
h™ 3 L=32-2,5cm=80cm

b) Nos tridngulos retangulos CBF e ABF, temos:
A=9%=9-2=18polegadas
A=18-25cm=45cm

N\
Aulall >
11.01.d 11.02. 2
2 V)
o
(]
4 4 X (¢
a+0=180° (os angulos consecutivos séo suplementares)
(V) Sejam r e s as bissetrizes de dois angulos opostos de um paralelo-
ol gramo.
2 3 \ \
Usando o teorema de Pitédgoras, temos:
x?=32447 o
x?=25=x=5 o a

Perimetro do trapézio:
5+5+4+2=16
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Como os lados opostos de um paralelogramo sao paralelos, as retas ey=2
re s sdo paralelas, pois tém a mesma inclinagao.

! N ) ) ) e X=y+z=2z+2=3z
(V) Todo quadrado é um retangulo, pois tem os angulos internos

retos.
Todo quadrado é um losango, pois tem os lados congruentes. A_Bzx_ﬂ’:M:z:E
11.03.d BC X 3z 3z 3
|. FALSO
Exemplo de um quadrildtero que tem as diagonais com compri- 11.07.e
mentos iguais e ndo é um retangulo. Como o segmento CE é bissetriz do angulo DCB, entao os angulos

DCE e BCE sdo congruentes. Além disso, os angulos BEC e DCE séo
congruentes, pois sdo alternos internos. Assim, o tridangulo BCE é
isosceles, com BC = BE.

— -

II. FALSO
Apenas os quadrados sdo losangos que tém as diagonais com
comprimentos iguais.

IIl. VERDADEIRO

11.04. 96 cm’
No triangulo retdangulo AHD, temos:

AH=A—B=1zcm=6cm D 7 c
2 2

Portanto, o perimetro do paralelogramo é:
2 _ a2 2
(AD)" =(AH)” +(HD) 7454+7+5=24

10°=62+(HD)> =HD=8cm 11.08.¢

Area total do terreno:

Area do paralelogramo:
Sterreno =40-20

Sparalelogramo =AB-HD . 5
=800m
Sparalelogramo =128 terreno
S 96 cm? Sendo X a drea interna da casa, em mz, temos:
aralelogramo =70 €M
p 9 e x+2005 2% 5y 5200
11.05.d 2
Seja h a altura do paralelogramo. + 1500x < 450000 = x < 300
A 20m emessesnesees Portanto, a drea interna da casa serd maior que 200 m” e menor
""" que 300 m’.
, 11.09.c
10m " Medida dos lados do quadrado maior, em centimetros:
‘ X+2
Medida dos lados do quadrado menor, em centimetros:
ol LA [ X+2—4=x-2
h Assim:
sen45°=ﬁ (x=2)%+x? +(x+2)% =83
S h X2 —ax+4+%7 +x7 +4x+4=83
X =h=5/2m 5
2 10 3x°=75
Area do paralelogramo: x> =25=x=5cm
Sparalelogramo =20-h Area do quadrado maior:
_ 2
S paralelogramo = 20-5v2 =100-141 A=(x+2)
_ 2 A=(5+2)?
Sparalelogramo =141m 5
A=49 cm
11.06.2 11.10.d
D y C Sejam X e y as medidas dos lados do quadrado preto e do quadrado
cinza. Assim:
x?=81=>x=9
Y 2
X y =64=y=8
Com os valores de x e y podemos obter as medidas dos lados de
2 todos os quadrados.
A X z z B
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32
....... 15 8 9
8 9
15 :
1
7
10
7
33
4 4 10
18
........ ]8 14
Portanto:

S ABcp = 1056 unidades de drea

11.11.b
Sendo X 0 comprimento original da peca, temos:
100% —4% =96%
100%—8%=92%
%6692 1o
100 100
x=7,55

Aproximando a resposta para o inteiro mais préximo, temos que
Marta deve comprar 8 metros de tecido.

11.12.b
Em um tridngulo retangulo isésceles, os angulos agudos medem
45°. Consequentemente, os triangulos BPS e CQR também séo re-
tanqulos e isésceles. Sendo £ a medida dos lados do quadrado,

temos:
A

450 250

450 450
] P 2 Q 2

B C

Usando o teorema de Pitagoras no tridangulo retangulo ABC, temos:
(30)* =(AB)” +(AC)’

2
(3%} —(AB)? +(AB)

2-(AB)? =8
(AB)?=4=AB=2

11.13.30 (02, 04, 08, 16)
01) INCORRETO
A soma das medidas dos angulos internos de um quadrilatero
éigual a 360°.
02) CORRETO

O triangulo OBC é equilatero, em que os lados medem r. Conse-
quentemente, os triangulo OAB e ODC também sdo equilateros.
Assim:
X=r
Perfmetro=x+r+x+2r
Perfmetro=r+r+r+2r=>5r

04) CORRETO
A drea do trapézio é a soma das dreas de trés triangulos equildteros
cujos lados medem r.

V33’3

Strapézio =3 4 2
08) CORRETO

Os lados AB, BC e CD do trapézio medem r.
16) CORRETO

Os dngulos internos do trapézio com vértices em A e D medem

o
60°, ou seja, 3 radianos.

11.14.b
B
M N
A 1 C
Q P
D

Os segmentos MN e PQ sdo bases médias dos triangulos ABC e
ADC, respectivamente. Assim, sdo paralelas e medem a metade da
diagonal AC.
Os segmentos NP e QM sdo bases médias dos triangulos BCD e
BAD, respectivamente. Assim, sdo paralelas e medem a metade da
diagonal BD.
Além disso, como as diagonais do losango sdo perpendiculares en-
tre si, os angulos internos do quadrildtero MNPQ sao retos.
Como ABCD nao é um quadrado, pois um dos seus angulos inter-
nos é agudo, as diagonais AC e BD tém medidas distintas.
Portanto, o quadrildtero MNPQ é um retdngulo, mas n&o é um qua-
drado, ou seja, ndo é um losango.

11.15.e
Se a=60°, 0 losango ABCD ¢é formado por dois triangulos equiléteros.

Sendo L a medida dos lados desse losango, temos:

BD=L=>NP=QM=%

V3 V3

AC:2~73:L\E:>MN:PQ:T

Perimetro(ABCD) _ AB+BC+CD+DA
Perimetro(MNPQ)  MN+NP+PQ-+QM

Perimetro(ABCD) _ L+L+L+L
Perimetro(MNP
erimetro(MNPQ) §+%+§+%
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Perimetro(ABCD) 4L N

Perimetro(MNPQ)  L-(/3+1) Soctégono =2 +4a- =t 7
—952 = .
Perimetro(ABCD) _ 4 (3= _46B-)_, 5 Soctégono =22 +2‘/—a 27(14+/2)
Perimetro(MNPQ)  (3+1) (3-1)  3-1 Como S=a’  temos:
11.16. S octogono = 25-(1+32)
1 15cm |
G
A e i 1.18.e
Sejam a e b as dimensoes do retdngulo ABCD.
6cm 6cm a
A 2 M D
B HJ E /5/5cm h
P
C 3cm D b
2_g2, 92
(EF)*=6"+3 boh
(EF)? =45=EF=3/5cm
DE =55 cm—3+/5 cm=2+/5cm 8 [] c
a
Da semelhanca dos triangulos FGE e EHD, temos:
Da semelhanca dos triangulos AMP e CBP, temos:
6 3
——=>HD=4cm a
HD 25 3 h b
2= —ph=dh=h=-
Como a escala é de 1:200000, temos: a b-h 3
AF=15cm-200000=30k
o m Como a area do retangulo ABCD é S, temos:
BE=12cm-200000=24 km S—ab
CD=3cm-200000=6 km ab
GE=6cm-200000="12km 73 ab_ S
SAPM=TEST =5 =
HD =4 cm-200000=8 km 2 1 12
Area da APP: 11.19. 243 cm
30424 2446 Sejam X e y as dimensdes de cada retangulo.
S = 12+ -8
APP )
SAPP =324+120 X %
2
1M.17.¢ y
X
y
y
X
y
X
Assim:
3>< ><+4y
8 X y_12
a’=b?+b? 2 X 2 o 2 2B
Xy=—=>X-====>X 3 =—=—0mm
NG 3772377 3 33
A=l =p2=d o p-E
2 x 1 \f f
=373 s
Area do octégono:
Perimetro de cada retangulo:
b-b
Soctogono =2 +4-a: b+47 X+2y = 2[2\/_ \/—J 23 em
S, oo =a’+4ab+ 2’

octogono
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11.20.

a) Observe a figura: 2+b=100
s b R b) 4 2x+2a+2b=250
a2 =x?+h?
a h a Subtraimos a primeira equacao da segunda.
2a+b=150=b=150-2a
9 o Assim:
P < b . ¢ « 2x+b=100
2x+150—23=100=>x=a—25
2x+b=100 S,
3" =x"+h
2x+2a+2b=250
a’=(a—25)"+h’
cos60°=i 2_ .2 2
a a“=a"—50a+625+h
.1y h?=25-(2a—25)=>h=5-1/2a—25
e C0560°=—=—=—=a=2x ] -
a 2 a Area do trapézio:
« 2X+b=100=a+b=100=b=100-2a 100+b
Strapézio: h
e 2x+2a+2b=250=a+2a+2-(100—a)=250=>a=50m 2
b=100—3 Strapézio= 1004+150—-2a AS-M
b=100-50 2
b=50m Strapézio=5'(125—a)-\/2a—25
N\
Aulal2 >
12.01.V-F-F-V Assim:
V) d=2
C=2nR 12.03.c
C=2m-10 comprimento  drea
C=20mcm 2mR mR?
R R S

R=12=R=6cm 2 2
2nR  mR 5 R

_ 2 —_— = S5=—
s=mk RS 2
S=n-6° 12.04.c

2
S=36mcm I adianos = 45°
(F) 4
C=2nR angulo  comprimento
25 360° n-2
50:2TER:>R:?Cm 450 L
) 30 _4x_ _m
S=mR’ 45 L2
36m=nR’ 12.05.¢
R2=36=R=6cm Area da praca C|2rcularcom raio 40 m:
Spraca =T-40
12.02.d Spraca =1600-3,14

Spraca =5024m”

Area de 20 pisos quadrados de lado 20 cm:
20cm=0,2m

2
520 pisos (0.2)

2
S 0pisos =20-0,04=0,8m

Assim, sendo n o nimero de caixas, temos:
A distdncia entre os centros de dois circulos ndo tangentes é a me- 5024
) i n=——=6280
dida de uma diagonal de um quadrado de lados 2r. 08

’
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12.06.d 12.09.b
Seja r o raio de cada circulo. 40km-1,25=50km

O raio da regido circular em que os voos foram cancelados é 50 km.
Assim:

S=m-50°
§=3,14.2500="7850 km’

Portanto, a drea da regiao que deixou de receber voos é menor que

8000 km”.
12.10.c
) B ) ) Adrea sombreada é a diferenca entre a rea de um quarto de um circu-
A drea da regido sombreada é a diferenca entre a drea de um quadrado : ) X
. . . lo de raio x e a metade de um circulo de raio = .
de lado 2r e a érea de um circulo de raio r. ,
2 X
Scirculo __ ®r __T aox? n(z)
2 2 :
Ssombreada () —mrt 4-m Ssombreada = B
12.07.a - x? mwex? e’

Como (p:EradlanOS=90° , 0 triangulo ABC é retangulo. S sombreada = 7 s = 3

Sejam r o raio do semicirculo e x a medida dos lados congruentes do

triangulo retangulo isosceles ABC. 12.1.11 (01,02, 08)

01) CORRETO
De 1 hora até 1 hora e 40 minutos, o ponteiro das horas descre-

40
ve um arco de 5~3O°=20° . Portanto, o menor angulo entre

0s ponteiros é 5-30°4+20°=170° .

. o ; 02) CORRETO
Em um minuto, o trem desloca-se 1 km, ou seja, 1000 metros.
Assim:
N X arco (radianos)  comprimento (metros)
2n 2m-500
a 1000
¢ 2m_1000m o~
() =x +x? o 1000
47 =" =x> =" 04) INCORRETO
arco (graus) comprimento (metros)
worl 160 120
Sl 5w’ mr’ om 360 2nR
T XX x2 27 2 160 120 135
—=——=R=—
2 360 2mR T
12.08.b 1 270

35
Odidmetro da pracaé 2-—=——=86m
T

314
08) CORRETO

Em 60 minutos, o ponteiro dos minutos percorre um arco de

. 2mrad . Assim, em 50 minutos, temos:
50 51

—-2n=—rad
4 6 60 3

12.12.b

Sejam R e 1, respectivamente, o raio da engrenagem maior e o raio da
engrenagem menor.

Assim:

A drea em que o animal pode se deslocar corresponde a trés quar- R+r=11
tos da drea de um circulo de raio 10 metros, um quarto de um 1000-27t-r=375-21-R
circulo de raio 6 metros e um quarto de um circulo de raio 4 metros. Rar=1i
Assim: {40 15.R

3 7 6> w4’ =
SZZ‘T”O Tt R4r=11=R=11-r
S=75n+9n+4n 40-r=15-R
S=88nm’ 40r=15-(11-r)

40r=165—15r=55r=165=>r=3cm
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12.13.e

1 1

A 1 1 B

Aérea sombreada é a drea de um quadrado de lado 2, menos a érea
de um quadrado de lado 1, menos metade da é&rea de um circulo
de raio 1 (dois quartos de circulo).

2
_ 52 2 -1
Ssombreada =2"=1"= P
T
S sombreada =4_1_E
T
S sombreada :3_3
12.14.b
Seja M o ponto médio do segmento DC.
Assim:
DC=EC-ED=4,5-2=25
DM:D—C=£=1,25
2 2

AO=EM=ED+DM=2+1,25=3,25
BO=A0—-AB=3,25-1,6=165
Portanto, o diametro do circulo é 2-1,65cm=3,3cm .

12.15.c
Sendo r o raio do setor circular, temos:

X
D o} C
1
V3 V3
A T B
r r=1 r
0
o]

P =-1?+(3)?

rr=r?—r+1+3

A=4=r=2
sen6=£=§:>6=60°
r

Assim, o angulo do setor circular OAB é 120°.
Area do setor;

120, 4=
S = g2t
OAB ™ 360 3

1216.F -F-V-F-V

0. FALSO
Seja L a medida dos lados do quadrado ABCD.
!
W2=l=l="x
2
/

2
02
2
Sapcp =L =(_] =

S

1. FALSO
A drea das 4 lunulas é quatro vezes a drea de um circulo cujo
raio € a metade do lado do quadrado, mais a érea do quadrado,
menos a area do circulo.
Assim:

2
L 2 2
Slinulas :4'71'(5) +o -l

2

L 2 2
SIunulas=4'7’:'7"'L -/
2 g2
_ 2
SIUnuIas_zn'T*'T_n‘g
2
Sltnulas =5~
2

2. VERDADEIRO
2

> ABCD = lunulas =5

3.FALSO
Area de uma lunula:
1072
: G

umalinula =7 5 T
4.VERDADEIRO
Ver afirmacao anterior.
12.17. 2826 cm’

S:E~(n~502—n-102)
360
S=§-(2500n—1007t)
5=3.2400m

8

$=900m =900-3,14 =2826 cm’

12.18.d
Nos trechos retos todos os atletas percorrem a mesma distancia. A
diferenca na largada é devido aos dois trechos semicirculares, equi-
valente a um trecho circular.
Como a diferenca entre os raios é de 8 metros, o atleta da raia 1
percorre 2m-36,7=73,41 metros, enquanto o atleta da raia 8 per-
corre 2m-44,7=289,41 , ou seja, 16T metros a mais.

Assim:
16m=16-3,14=50,24 metros
12.19.
AE-AF
a) Spafp=——
AEF )
111
SAFFT TS

b) A drea da regido hachurada é a quarta parte da diferenca entre a
area do quadrado de lado 2 e a drea do circulo de raio 1.

2’-m1’ 4-m

Shachurada T4 4
A drea da outra regiao é a area do tridngulo AEF menos a area
hachurada.
5:1_(4__”j
2 4
5= 2-4+n m-2
4 4
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12.20.

a) No triangulo retangulo BCD, temos:

sen45°= @
2

%:%:BDzﬁ

b) A drea sombreada da figura é a soma da drea de um setor circular
de 135° e da drea do tridngulo retdngulo isésceles BCD.
135 g2, 22

S = -
sombreada 360 P

3n

S ==
sombreada 5

+1
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Hnotacoes
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